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Dnes slavíme slavnost svaté-
ho Josefa, snoubence Marie (Mt 
1,24; Lk 1,27). Písmo ho ozna-
čuje za Ježíšova otce, ochotné-
ho uskutečňovat Boží záměry, 
i když se vymykají lidskému chá-
pání. Jemu, Davidovu synu, svě-
řil Bůh Otec ochranu věčného 
Slova, které se stalo člověkem 
působením Ducha Svatého v lů-
ně Panny Marie. Svatý Josef je 
v evangeliu popisován jako člo-
věk spravedlivý (Mt 1,19) a je 
pro všechny věřící vzorem ži-
vota z víry. 

Slovo „spravedlivý“ zname-
ná mravní počestnost, upřím-
nou náklonnost k zachovávání 
zákona a jednání v úplné otevře-
nosti vůli nebeského Otce. Ani ve 
chvílích obtížných a někdy dra-
matických neosobuje si pokorný 
tesař z Nazareta pro sebe právo 
diskutovat o Božím plánu. Čeká 
na volání Nejvyššího, v mlčení re-
spektuje tajemství a dává se vést 
Hospodinem. Úkol, který jednou 
přijal, vykonává s učenlivou od-
povědností: naslouchá poslušně 
andělovi, když jde o to, přijmout 
jako manželku nazaretskou Pan-
nu (srov. Mt 1,18–25), při útě-
ku do Egypta (srov. Mt 2,13–
15) a při návratu 
do Izraele (srov. 
tamt. 2,19–23). 
V několika má-
lo charakteristic-
kých rysech ho 
evangelisté popi-
sují jako starost-
livého Ježíšova 
ochránce, pozorného a věrné-
ho manžela, který uplatňuje ro-
dinnou autoritu v stálém koná-
ní služby. Nic jiného nám Písmo 
svaté o něm nevypráví, ale v tom-
to mlčení je obsažen styl jeho po-
slání: život prožívaný v šedi kaž-
dodennosti, ale s pevnou vírou 
v Prozřetelnost. 

Svatý Josef musel zajišťovat 
potřeby pro rodinu tvrdou ruční 
prací. Proto ho Církev právem 
jmenovala patronem dělníků. 

Dnešní slavnost je proto vhod-
nou příležitostí, abychom rozjí-
mali také o důležitosti práce pro 
lidský život, rodinu a společnost. 
Člověk je subjekt a protagonista 
práce a ve světle této pravdy je 
možno chápat základní existenč-
ní vazbu mezi jednotlivcem, pra-
cí a společností. Jak připomíná 
2. vatikánský koncil, lidská čin-
nost vychází z člověka a směřuje 
k člověku. Podle Božího záměru 
a vůle má sloužit pravému blahu 
lidstva a má ponechat „člověku 
jako jedinci i jako členu společ-
nosti možnost rozvíjet své povolá-
ní do plnosti“ (srov. GS 35). 

Aby tento úkol byl naplněn, je 
třeba pěstovat „osvědčenou spiri-
tualitu lidské práce“, zakotvenou 
a pevně zakořeněnou v „evange-
liu práce“, a věřící jsou povoláni, 
aby hlásali a dosvědčovali křes-
ťanský význam práce v různých 
profesních aktivitách (srov. La-
borem exercens, 26). 

Svatý Josef, světec tak velký 
a pokorný, ať je příkladem, kte-
rým se křesťanští pracující inspi-
rují a vzývají ho za všech okol-
ností. Pečlivému strážci Svaté 
rodiny z Nazareta bych chtěl 
dnes svěřit mládež, která se při-

pravuje na bu-
doucí povolání, 
nezaměstnané 
a ty, kteří sná-
šejí obtíže v dů-
sledku omeze-
ných možností 
zaměstnání, ro-
diny a celý svět 

práce s jeho očekáváním, výzva-
mi, problémy a perspektivami, 
které ho poznamenávají. 

Svatý Josefe, všeobecný pat-
rone Církve, bdi nad celým cír-
kevním společenstvím a jako 
člověk pokoje, jakým jsi byl, za-
jisti celému lidstvu, zvláště ná-
rodům ohroženým v těchto ho-
dinách válkou, drahocenný dar 
svornosti a míru.

 L’Osservatore Romano 
20. 3. 2003 

Svatý Josefe, bdi nad celým 
církevním společenstvím 

Jana Pavla II. při gen. audienci 19. března 2003 

Současný způsob života po-
užívá jako svou hybnou sílu dva 
pojmy, které jsou různou stranou 
téže mince: konzumismus a ko-
mercializaci. Ta mince se nazývá 
sobectví, neboli egoismus. Tech-
nicko-kulturnímu procesu, který 
tomuto životnímu stylu razí ces-
tu, se říká pokrok, což je pojem 
takřka posvátný a nedotknu-
telný. Konzumní společnost se 
sama (z ryze komerčních, tedy 
svůj prospěch sledujících důvo-
dů) stará o to, aby tento životní 
způsob všemi prostředky propa-
govala. Vymýšlí si své i neskuteč-
né a idealizované idoly, které sta-
ví s vynakládáním značných pro-
středků všemožně na odiv. Ten, 
kdo se podvolil tomuto způso-
bu smýšlení a hodnocení, tak-
že mu přešel do krve a stal se 
mu hlavní životní pákou, neumí 
si už ani představit, že by někdo 
mohl smýšlet jinak. Naopak li-
dé, kteří se dokážou ubránit této 
mentalitě a jednají z jiných po-
hnutek, takže nemyslí v prvé řa-
dě na sebe, a dokonce i v zájmu 
svých bližních zapomínají na se-
be a na svůj osobní prospěch, je-
ví se svému okolí spíše jako po-
divíni nebo jakési zapomenuté 
pozůstatky z dob, které součas-
ný způsob života dávno pokládá 
za překonané. 

Mít své obdivované vzory 
však není vynález poslední do-
by. Ta jen po svém deformuje 
a zneužívá to, co zde bylo ode-
dávna. Je to právě dnes ona ne-
sporně nejstarší, pro některé nej-
zastaralejší dvoutisíciletá institu-
ce, jež má od samého počátku 
své skutečné a osvědčené „vzo-
rové hrdiny“, které pozvedá na 
oltáře a kteří se zcela jinak než 
„hvězdy“ tohoto světa stali „mi-
láčky“ svých ctitelů a následov-
níků. Jejich řady rostou i dnes. 
Současnému papeži obzvláště 
záleží na tom, aby tyto přitaž-
livé vzory křesťanského životní-
ho způsobu nezapadly, ale aby 
se jim dostalo náležité vnitrocír-
kevní publicity. Výběr takových 
hrdinů opravdové svatosti života 
je přitom velice náročný a přísný, 

trvá nějakou dobu. I když se pak 
stává, že k aktuálnímu následová-
ní se představují i postavy z dří-
vějších dob, kupodivu vůbec není 
na závadu, že žily ve zcela jiných 
společenských okolnostech. Na-
víc si Církev stanovila jako jed-
nu z podmínek, že výběr každé-
ho z nich potvrdí mimořádným 
a prokazatelným způsobem sám 
Bůh. Znamená to tedy, že niko-
liv papež, ale sám Bůh pokládá 
ten či onen příklad za velice ak-
tuální, a to nejen pro věřící, ale 
vůbec pro tento svět. 

Všem těmto svatým vzorům 
je totiž společné to, co je nej-
podstatnější, že se nepřizpůsobo-
vali světu své doby, ale dokázali 
rozeznat, co je svaté a bohumilé. 
Nejen mučedníci, kteří svou ví-
ru dosvědčili svou smrtí, ani vy-
znavači nemilovali svůj život v tom-
to světě, a tak ho vlastně ztratili 
se všemi jeho lákavými nabídka-
mi, výhodami a pohodlím, proto-
že našli něco daleko vzácnějšího 
a cennějšího. Našli poklad, který 
jim lidé tohoto světa mohou jedi-
ně závidět, protože tento poklad 
se nekazí, nepodléhá bankrotům 
a zloději ho nekradou, a když ho 
jeho šťastní nálezci zcela nezišt-
ně rozdávají, nejen že ho neubý-
vá, ale ještě více roste. Vztahuje 
se totiž na ně Ježíšova skálopev-
ná zákonitost, že cokoliv z lásky 
k Bohu odumře, přináší mnoho-
násobný užitek.

A tak zatímco synové tohoto 
světa především shromažďují do 
svých stodol, Boží synové jdou, 
aby rozdávali. Rozdávají svůj nej-
vzácnější poklad – Ježíše Krista 
a jeho radostnou novinu. Jejich 
odpůrci je dnes za to osočují, že 
ty, kterým zvěstují evangelium, 
připravují o jejich kulturu. Je to 
pozoruhodné obvinění ze strany 
právě těch, kteří křesťanský Zá-
pad tak dokonale připravili o je-
ho tisíciletou kulturu a nahradi-
li ji barbarskou kulturou sobectví 
a smrti, kterou navíc bezohledně 
exportují do celého světa. Není 
divu, že pokládají za urážku a pří-
mo omezení své svobody, když 

EDITORIAL 

Pokračování na str. 13



14/20032 14/2003 3

5. neděle postní – cyklus B

Jak oslavit Otce
Zamyšlení nad liturgickými texty 

dnešní neděle

Jestliže zrno zemře, vydá mnohý užitek

Zahloubej se do úryvku Janova evangelia z tře-
tího čtení. Připoj se k řeckým poutníkům, kte-
ří se přišli poklonit Hospodinu. Ale tito přícho-
zí by chtěli také spatřit Ježíše. Co krásnějšího 
si může člověk přát? Blahopřej jim k jejich sva-
tému zájmu a probuď v sobě stejnou touhu. Ty, 
kteří ho upřímně hledají, chce dnes Ježí odmě-
nit nejen tím, že uvidí jeho samého, ale uslyší ta-
ké hlas Otce, který se zalíbením shlíží na svého 
poslušného Syna. 

Tyto neobřezané přivádí především pověst 
o jeho divech. Nyní se dovíš, že Ježíšova sláva 
má mnohem hlubší základ. Ten, který se dnes 
ještě těší pověsti divotvůrce a dobrodince a ce-
lý svět jde za ním(1), bude již tento týden ozna-
čen za bezectného zločince a nepřítele národa. 
Těm, kteří by dnes rádi viděli Ježíše, chce dát dnes 
nahlédnout do vznešeného tajemství, jak dojít 
opravdové slávy: Přišla hodina, kdy Syn člověka 
bude oslaven, ale stane se tak šokujícím způso-
bem. Když vidíme zrny obtěžkaný klas, zapomí-
náme na to jediné zrno, ze kterého vyrostl. To zr-
no totiž umřelo v zemi, vydalo ze sebe všechno, 
co mělo a čím bylo, a z  jeho zmaru vzešel veli-
ký užitek. Osud zrna, které hyne v zemi, je hlu-
bokým symbolem cesty určené nejen pro Ježíše, 
ale i pro jeho učedníky. 

Tento neobvyklý dar nejsi schopen docenit bez 
pomoci Ducha Svatého. Tvůj Pán ti nabízí svůj 
božský způsob, jak přinášet hojný užitek. Nemů-
žeš prokázat větší službu Bohu i světu, než když 
se s Ježíšem zcela spojíš na jeho cestě a budeš 
s ním procházet jeho bolestnou obětí. Dojdeš tak 
cti u Otce, protože pomáháš uskutečňovat a napl-
ňovat jeho záchranný plán spásy. To je skutečný 
smysl následování Ježíše Krista a tajemství tolika 
světců, kteří dnes zaplňují nebe nejen svou pří-
tomností, ale i těmi, které přivedli za sebou jako 
svůj mnohonásobný užitek: nepřehledné zástupy 
duší, kterým získali milost záchrany a spásy díky 
své dobrovolné a bezvýhradné oběti. 

Lekáš se pomyšlení, že máš sdílet osud zrna, 
které bylo zatlačeno do země, aby tam ztratilo svůj 
život? Nejsi sám, koho při této představě přepadá 
strach. Úzkost se nevyhýbá ani tvému Pánu, i on 
se chvěje, ale přece se nevzdává: vždyť právě pro-
to přišel. Snést tuto úzkost také patří k přináše-
né úplné oběti, která nekončí ve smrti a obsahuje 
mnohem větší útěchu: svou ochotou spolu s Pá-
nem zemřít jako zrno v zemi přispíváš k tomu, aby 
zde na zemi bylo jméno jeho Otce oslaveno. Je mož-
no si přát něco většího a vznešenějšího? Hlas, kte-
rým Otec tak jasně projevuje své zalíbení, neozý-

vá se jen kvůli Ježíši, ale i kvůli tobě. Vzpomeň si 
na to, když tě bude stravovat tíže samoty, úzkos-
ti a bolesti. Dívej se na ně jako na porodní boles-
ti nového života, který vyústí do slávy. 

I Boží Syn nachází útěchu ve vědomí, že za 
ním půjdou zástupy těch, kteří přijmou jeho vý-
zvu. Až bude povýšen od země, bude svým příkla-
dem neodolatelně přitahovat a probouzet v obě-
tavých srdcích ochotu připojit se k jeho oběti. To 
bude onen hojný užitek, který vzejde z jeho smrti. 
Teprve na věčnosti bude zjevné, kolik je těch, kte-
ří se vydali po jeho cestě, aby tak otevřeli dalším 
nesčetným duším přístup k nebeské hostině. 

Zástup Ježíšových následovníků tak poroste, 
až bude vládce tohoto světa definitivně vyhnán. 
Spolu s ukřižovaným Spasitelem se tak budou 
na jeho porážce podílet i Pánovi služebníci. Ač-
koliv jim Nepřítel nabízí rozkoše, moc, majetek 
a svoji slávu, Ježíšem přitahovaní následovníci se 
pro něho rozhodnou právě proto, že bude, olou-
pený, potupený a zmučený, povýšen od země. To 
bude Boží vítězství, že ti, které přitáhne k sobě, 
pohrdnou nabídkou vládce tohoto světa a učiní 
úplný opak: ukřižují své sobectví, znenávidí svůj 
dosavadní život, ve kterém se dosud pachtili jen 
za nespravedlivým potěšením, které žije na úkor 
těch druhých, a dají se naopak uchvátit Kristo-
vým bláznovstvím a dají jako on sami sebe za 
oběť pro ty druhé. 

Tak láska Kristova, která v nich přináší mno-
honásobný užitek, vykonává soud nad tímto svě-
tem. Kdo je míněn tímto světem? Pán tím má na 
mysli odvěkého Nepřítele, který si osobuje vládu 
nad tímto světem, a všechny ty, kteří se s ním za-
pletou do té míry, že je nepřitáhne ani ukřižova-
ný ani oslavený Ježíš. Budou vyvrženi ven, mimo 
Boží království. Navěky ztratí jakoukoliv vyhlíd-
ku na návrat domů. Čím je hrůza, úzkost, kterou 
prožíváš z budoucího utrpení, před zoufalstvím 
a beznadějí, jaká panuje v nekonečné tmě venku 
mimo věčné království. Někteří lidé si namlou-
vají, že tento vnější prostor je pouhá smyšlenka. 
Neexistuje-li onen „vnější prostor“, není ani Boží 
království. Jaký by měla smysl Ježíšova namáha-
vá cesta? Čím by byli oslaveni ti, kteří mu uvěři-
li? Jaká síla by je mohla přitahovat až k Ježíši na 
jeho kříž? V čem by spočívala oslava Otcova jmé-
na? Ta spočívá v tom, že Ježíš, ačkoliv byl Syn, za-
kusil, co je utrpení a poslušnost, a stal se pro ty, kte-
ří ho poslouchají, příčinou věčné spásy. 

 Jestliže Ježíš volá: Otče, oslav své jméno, je to 
totéž, jako kdyby řekl: „Vezmi si mne a ukřižuj, 
aby ti, kteří jsou moji, mohli vejít k Tobě!“ Dě-
kuj mu z celého srdce a vyznej: Pane, Tvůj služeb-
ník chce být tam, kde jsi Ty! (2) 

 Bratr Amadeus

(1) Jan 12,19; (2) tamt. 26 

Liturgická čtení
 
1. čtení – Jer 31,31–34
Hle, blíží se dni – praví Hospodin – 
kdy sjednám s Izraelovým a Judo-
vým domem novou smlouvu: ne ja-
ko byla smlouva, kterou jsem sjed-
nal s jejich otci, když jsem je vzal 
za ruku, abych je vyvedl z egypt-
ské země; smlouva, kterou zruši-
li, ačkoli já jsem byl jejich Pánem 
– praví Hospodin. Taková bude 
smlouva, kterou sjednám s Izrae-
lovým domem po těch dnech – pra-
ví Hospodin: Vložím svůj zákon do 
jejich nitra, napíšu jim ho do srd-
ce, budu jim Bohem a oni budou 
mým lidem! Nebude již učit druh 
druha, bratr bratra: „Poznej Hos-
podina!“ Neboť mě poznají všich-
ni od nejmenšího po největšího – 
praví Hospodin. Jejich nepravosti 
jim odpustím a na jejich hřích už 
nevzpomenu.

2. čtení – Žid 5,7–9
Bratři! Kristus v době, kdy jako 
člověk žil na zemi, přednesl s na-
léhavým voláním a se slzami vrou-
cí modlitby k tomu, který měl moc 
ho od smrti osvobodit, a byl vysly-
šen pro svou úctu k Bohu. Ačkoli 
to byl Syn, naučil se svým utrpením 
poslušnosti. Když tak dokonal své 
dílo, stal se příčinou věčné spásy 
pro ty, kteří ho poslouchají.

Evangelium – Jan 12,20–33
Mezi těmi, kdo přišli do Jeruzalé-
ma jako poutníci, aby se o svátcích 
zúčastnili bohoslužeb, byli i někte-
ří pohané. Ti přišli k Filipovi, kte-
rý byl z galilejské Betsaidy, a pro-
sili ho: „Pane, rádi bychom viděli 
Ježíše.“ Filip šel a řekl to Ondře-
jovi; Ondřej a Filip pak šli a po-
věděli to Ježíšovi. Ježíš jim na to 
řekl: „Přišla hodina, kdy Syn člo-
věka bude oslaven. Amen, amen, 
pravím vám: Jestliže pšeničné zr-
no nepadne do země a neodumře, 
zůstane samo; odumře-li však, při-
nese hojný užitek. Kdo má svůj ži-
vot rád, ztratí ho; kdo však svůj ži-
vot na tomto světě nenávidí, ucho-
vá si ho pro život věčný. Jestliže mi 
kdo chce sloužit, ať mě následuje; 
a kde jsem já, tam bude i můj slu-
žebník. Jestliže mi kdo slouží, Otec 

Pokračování na str. 18
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„Nejneuvěřitelnější na zázra-
cích je to, že se dějí,“ říká spiso-
vatel G. K. Chesterton. To, co 
se přihodilo mladému brazilské-
mu děvčeti Marii José Olivieře 
Paixão, je jeden z mála zázra-
ků, který prošel tvrdou zkouš-
kou lékařské vědy a byl uznán 
Církví. 

Stalo se to 20. října 1970 
v jednom odlehlém městě v Bra-
zílii. Marii José bylo tehdy 10 let 
a ztratila šanci na přežití kvůli 
parazitům, které napadly její 
podbřišek. Na přímluvu jedno-
ho misionáře Daniela Comboni-
ho, který věnoval celý život hlá-
sání evangelia v Africe, zůstala 
naživu. Její uzdravení se událo 
tak náhle a tak neuvěřitelně, že 
nevěřící lékař, který ji operoval, 
se stal křesťanem. Přesto o té-
to události věděl málokdo a do-
konce se po uzdravené ztratila 
každá stopa. Nakonec to byl roz-
hodující zázrak, který posloužil 
v procesu blahořečení „apošto-
la Afriky“. 

Dnes je Marii José 36 let 
a má dvě děti. Navštívili jsme ji 
v Brazílii, kde dodnes žije. Po-
tkali jsme ji v jednom z největ-
ších obchodních středisek v mi-
lionovém Sao Paolu, kde pracu-
je jako prodavačka. Měla právě 
volno a vyšla nám překvapená 
naproti. Je to prostá žena s mi-
lým úsměvem a jasným pohle-
dem. „Je to poprvé, že za mnou 
někdo přichází, aby se dověděl, 
jak to bylo.“ Spolu s P. Frances-
cem Vialettim, provinciálem 
misionářů-combonistů v Brazí-
lii, jsme jí nabídli, že ji dopro-
vodíme domů. Bydlí daleko od 
svého pracoviště na periferii Sao 
Paola. Ještě před svítáním nastu-
puje do vlaku a potřebuje pět ho-
din, aby dorazila na své pracoviš-
tě. Její muž zemřel před třemi ro-
ky a ona se má co ohánět, aby 
uživila sebe a své děti. Její život 
je tvrdý jako u mnoha chudých 
v Brazílii. Ulicí, která vede k je-
jímu obydlí, jedeme celé kilome-
try kolem „favelas“, kde bydlí ti-
síce lidí na minimálním prostoru 

a jejich život je opravdu ubohý. 
„Na každém rohu zde vyrůstají 
kostely jako houby po dešti,“ ří-
ká kněz. „Panuje zde velká víra 
v zázraky, která vytváří spiritua-
lismus útěku před skutečností.“ 
Marie se směje, protože její pří-
běh je zcela jiného druhu a stal 
se v docela obyčejném každo-
denním životě. 

Její dům stojí na svahu pa-
horku. Když nás její děti slyšely 
přicházet, přiběhly nám naproti. 
Michalovi je 12 a Brunovi 5 let. 
„Jsou Božím darem,“ říká, za-
tímco se dívá na své děti. „Když 
jsem se uzdravila, říkali mi léka-
ři, že nebudu moci mít děti. (…) 
A vidíte (…) Za všechno děkuji 
Donu Danielovi!“ 

Bere do ruky fotoalbum, ve 
kterém uchovává své vzpomín-
ky, a ukazuje nám malý obrázek 
misionáře. Má vousy a africký 
turban na hlavě. Ukazuje nám 
jeho snímek, jako by patřil do 
její rodiny. „To je můj nejmilo-
vanější vousatý muž.“

 Vzpomínáte si, Maria José, 
co se tehdy stalo? 

„Bydlela jsem v Conceiçao 
da Barra ve státě Espiritu Santo. 
Tam jsem se narodila 5. května 
1960. Když mi bylo 10 let, což 
bylo v roce 1970, dostala jsem 

prudké bolesti břicha s horečka-
mi a zvracením. Protože mi bylo 
stále hůř, zašli rodiče za panem 
farářem. Prosili ho, zda by mě 
nemohl odvézt do diecézní ne-
mocnice Sao Mateus, kde praco-
valy misijní sestry Comboniho. 
22. října mě dovezli do nemoc-
nice. Doktor, který mě vyšetřo-
val, řekl mým rodičům, že můj 
stav je beznadějný a musím být 
okamžitě operována. Žádal te-
dy mého otce o podepsání re-
versu.Vzpomínám si, jak můj 
otec plakal. (…) Nikdy před-
tím jsem ho neviděla plakat. 
Vstoupila jsem na operační sál. 
Sestra Luisa, která mě přijíma-
la, když jsem přijela do nemoc-

nice, mě doprovázela.“ Jakou 
diagnózu zjistil lékař? „Perito-
nitis se zauzlením střeva. Ale 
když mě otevřeli, zjistili, že je 
to mnohem horší, než si před-
stavovali. Červi, paraziti prodě-
ravěli střevo a způsobili gangré-
nu. Byla jsem prakticky mrtvá.“ 
Provinciál misionářů – combo-
nistů, který sedí vedle, ukazu-
je lékařskou zprávu, kde sto-
jí: „Infaustní prognóza quoad 
vitam během operace pacien-
ta a po ní.“ A chirurg, který ji 
operoval, zaznamenal: „Zjis-
til jsem, že se jedná o zauzlení 
střev a jejich proděravění exkre-
menty a o ascardii lumbriocoides 
v břišní dutině. Slepé střevo by-
lo naplněno hnisem a proděra-
vělé. Rozšířený absces a slepe-
né střevní kličky. Vyňal jsem 
část nekrotické tkáně střevní 
kličky a provedl krátký výplach 
břišní dutiny. Přesto tam zůsta-
lo velké množství ascaridii, ex-
krementů a hnisu. Bylo nemož-
né použít jakoukoliv lékařskou 
a chirurgickou techniku. Proto 
jsme pacientku opět zašili a če-
kali, že zemře bezprostředně po 
operační fázi.“ 

Po tomto věcném lékařském 
dobrozdání následuje svědectví 
sestry Luisy Poliové, která byla 
zákroku přítomná: „V tom oka-
mžiku mě lékař požádal o uza-
vření břišní dutiny, protože se 
domníval, že se už nedá nic 
dělat. Večer jsem se vrátila do 
konventu a po modlitbě, ne-
vím proč, prosila jsem matku 
představenou a sestry, aby se 
se mnou za Marii José modlily 
novénu k biskupu Combonimu. 
Všechny byly srozuměny, a tak 
jsme ihned začaly novénu. Mod-
lila jsem se plná důvěry a prosila 
otce Comboniho, aby pro ubo-
hé dítě něco udělal. Představe-
ná mi dala malý obrázek s relik-
vií, který jsem měla dát malé ne-
mocné, a tak jsem běžela zpět 
do nemocnice. Přistoupila jsem 
k lůžku a ukázala jsem jí obrá-
zek a řekla: ‚Vidíš toho vousaté-
ho muže?‘ Řekla jsem jí, že se 
jmenuje Comboni atd. Vyprávět 
celý jeho život se mi zdálo dlou-

Zázraky se dějí 

Stefania Falascová 

Maria José před vchodem do svého 
domu v Sao Paolu v Brazílii
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hé. ‚Modli se k němu. Je blízko 
u Ježíše a pomůže ti.‘“ 

„Ano,“ řekla Maria José, „se-
stra Luisa se mnou tak mluvila. 
Když jsem se probrala z narkó-
zy, ptala se mě, zda věřím v Bo-
ha. Přisvědčila jsem a ona mě 
požádala, abych se pomodlila 
Zdrávas Maria. Potom mi uká-
zala obrázek. Když jsem ho vza-
la do ruky, nevěděla jsem, kdo 
je ten muž. Řekla mi: ‚Vidíš to-
ho vousatého muže? Modli se 
k němu! Uvidíš, že ti pomů-
že.‘ Pak položila obrázek pod 
můj polštář. Pak jsem ztrati-
la vědomí. Nevím, jak dlouho 
jsem ležela v bezvědomí, ale 
když jsem znovu nabyla vědo-
mí, otevřela jsem oči a u mého 
lůžka stál kněz, který mi chtěl 
udělit pomazání nemocných. 
Necítila jsem vůbec žádné bo-
lesti. Naopak. Měla jsem hlad. 

Prosila jsem sestru Luisu, která 
stála opodál, jestli by mi moh-
la přinést chleba se sýrem. Se-
stra Luisa se podívala na kněze. 
Ten řekl: ‚Udělejte, co vám říká. 
Dejte jí najíst. Je to její posled-
ní přání.‘ Můj stav se však lep-
šil tak rychle, že moje tělo moh-
lo vykonávat normálně své funk-
ce. 25. října jsem chtěla vstát. 
Zvedla jsem se z postele, aniž 
bych někomu něco řekla. Vza-
la jsem obrázek vousatého mu-
že a šla jsem do kaple, kde se 
právě sloužila mše svatá. Když 
mě otec Aldo, kněz, který mi 
chtěl udělit svátost nemocných, 
a i jiní kněží uviděli, nechtěli vě-
řit svým očím. Vzpomínám si, 
že jsem je prosila, abych smě-
la přistoupit k prvnímu svaté-
mu přijímání. Setra Luisa vy-
běhla z kaple, aby zavolala lé-
kaře, který mě operoval. Řekla 

mu, že jsem vstala z lůžka a že 
se mi daří docela dobře. Lékař 
přišel, podíval se na mě a řekl: 
‚To není možné, po všem tom, 
co ve vás vězí. Ne, to je nemož-
né.‘ Zůstala jsem v nemocnici 
dva měsíce a dvacet dní. Lékaři 
mě chtěli dále pozorovat, zda se 
mi daří dobře. Po dvou měsících 
lékař rozhodl, že mě bude zno-
vu operovat, aby mohl ránu lépe 
zašít. K jeho překvapení všech-
no bylo ve zcela normálním sta-
vu. I odňatý kus střeva se zno-
vu vytvořil, nebylo zde ani sto-
py po jizvách.“ 

Mohla jste se vrátit domů? 
„Když to viděl lékař, kte-

rý mě operoval, chtěl mě při-
jmout do své rodiny, abych 
mohla chodit do školy. Moji ro-
diče byli velice chudí. Otec sou-
hlasil, a tak jsem zůstala osm let 

v domě lékaře. Pak jsem přišla 
do Sao Paola, kde jsem se vda-
la. Dlouhou dobu jsem nevidě-
la nikoho z těch, kteří mi tehdy 
pomáhali. Jednoho dne jsem se 
vrátila do Sao Mateus, abych na-
vštívila Dona Alda, který se me-
zitím stal biskupem. Dověděla 
jsem se, že mě hledal kvůli bla-
hořečení Daniela Comboniho. 
To je všechno. Don Comboni je 
stále se mnou, i v nynějších těž-
kostech!“ 

V aktech Kongregace pro 
svatořečení z 22. prosince 1994 
stojí: „Neobyčejně rychlé, úpl-
né a trvalé, vědecky nevysvětli-
telné uzdravení.“ Akta uzavíra-
jí: „Co nemohla vykonat lidská 
věda, uskutečnil Pán na přímlu-
vu ctihodného Daniela Com-
boniho.“ 

Z 30giorni 2/1996 
přeložil -lš-

„Leží mi na srdci blaho Círk-
ve. Pro obrácení mých milova-
ných Afričanů bych umřel i sto-
krát,“ tak psal Daniel Comboni 
na konci svého života. Podlehl 
10. října 1881 v Chartúmu v Sú-
dánu únavě a utrpení svého ži-
vota, který celý zasvětil misiím 
v Africe. Patřil k prvním, kteří 
se odvážili vstoupit do centra 
neprobádané černé Afriky. Ve 
skutečnosti podnikl osm vyčer-
pávajících cest, aby hlásal tam-
nímu obyvatelstvu Kristovo 
evangelium. Jako první zbudo-
val v těchto vzdálených zemích 
za obtížných okolnosti stálé mi-
sijní stanice. Proto byl nazván 
Františkem Xaverským černé-
ho kontinentu, apoštolem Af-
riky. Je nesporně jedním z nej-
větších misionářů moderních 
církevních dějin. Letos bude 
zapsán do seznamu svatých. 

Daniel Comboni se narodil 
15. března 1881 v Limone u La-
go di Garda v rodině zeměděl-
ce. Jako jediné z osmi dětí, kte-
ré přežilo, navštěvoval nejdří-
ve kněžský seminář ve Veroně. 
Později však vstoupil do ústavu, 
který založil v tomto městě Ni-
colo Mazza, kněz s širokým roz-
hledem a příkladnou vírou. Ten 
s podporou Kongregace pro ší-
ření víry přijal několik mla-
dých Afričanů, aby je vyškolil 
a povzbudil k misiím v centrál-

ní Africe. V tomto prostředí do-
zrávalo Comboniho misijní po-
volání. 31. prosince 1854, v mě-
síci, kdy bylo vyhlášeno dogma 
o Neposkvrněném Početí, přijal 
mladý seminarista z rukou bis-
kupa Jana Nepomuka de Tshi-
derera kněžské svěcení. Tři ro-
ky později 4. září 1857 patřil me-
zi pět kněží, kteří se z pověření 
Nicola Mazzy vypravili na mi-
sie do Afriky. Pro tuto důleži-
tou a nebezpečnou misii vybral 
starý kněz své nejlepší přátele. 
Comboni byl z nich nejmladší. 
Bylo mu tehdy 26. Slova, která 
tehdy ctihodný kněz dal malé 
skupině na cestu, poznamena-
la mladého Comboniho na ce-
lý život. Nicolo Mazza roztáhl 
své paže nad nimi a řekl: „Pane, 
dej, aby tito přemilí synové by-
li vždy Tvoji a zachovali Ti věr-
nost až do smrti!“ A když je na 

rozloučenou objímal, řekl jim: 
„Jděte ve jménu Božím! Pama-
tujte, že dílo, kterému jsem vás 
zasvětil, je jeho dílo! Pracujte 
jen pro něho! Milujte se navzá-
jem a pomáhejte si jeden dru-
hému. Buďte ve všem zajedno, 
hledejte jen slávu Boží a nezapo-
mínejte, že všechno statní je jen 
marnost!“. Lodí vypluli z Terstu 
do Alexandrie v Egyptě. Než vy-
razili do centrální Afriky, vyko-
nali pouť do Svaté země. Pak se 
plavili z Káhiry po Nilu vpřed. 
Přešli Nubijskou poušť a přišli 
do Chartúmu. Dále pokrčova-
li na člunu po Bílém Nilu. Po 
jednom roce, ve kterém urazili 
1500 km směrem na jih, dorazi-
li konečně mezi Nilem a nepro-
niknutelným pralesem na mís-
to jménem Svatý Kříž. To jmé-
no mu dali němečtí misionáři, 
ze kterých zde zbyl jen jeden. 
Nebezpečí, strádání, vražedné 
klima a horečka vyčerpaly síly 
misionářů a tři z pěti jim záhy 
podlehli. Comboniho dopisy 
jsou cenným svědectvím o této 
misijní cestě. Svědčí také o ví-
ře tohoto mladého kněze, kte-
rý byl v nepřátelském prostředí 
vystaven mnoha nebezpečím: 

Stefania Falascová 

Bezmezná láska k Ježíši Kristu 
»Z lásky k Ježíši Kristu musíme mnoho vytrpět a bojovat s vladaři, Turky, 

bezbožníky, svobodnými zednáři, pohany, různými živly i kněžími. Avšak všech-
nu svou důvěru vkládáme v toho, který za nás umřel a vstal z mrtvých a který si 
vybral ty nejslabší z lidí, aby uskutečnil své dílo.« 

O životě Daniela Comboniho 

El Obeid
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„Neměli jiné zbraně než bez-
meznou lásku k Ježíši Kristu.“ 
Comboni nikdy nemohl zapo-
menout na mučednictví svých 
druhů. Přesto misie ztroskotala 
a ti, kteří přežili, byli povoláni 
zpět do vlasti. Kongregace pro 
šíření víry předala misie apoš-

tolskému vikáři v Egyptě a po-
čítala, že dosavadní struktury 
budou zrušeny. 

Pius IX. a „Comboniho plán“ 

Během slavnosti svatořečení 
Markéty Marie Alacoque 15. zá-
ří 1864 vstoupil Daniel Com-
boni do baziliky svatého Petra 
a šel k apoštolovu hrobu. Když 
se tam modlil, vymyslel si apoš-
tolský plán, který měl radikálně 
změnit dosavadní misijní meto-
dy v Africe. Plán bral ohled na 
situaci v Africe a tamní prostře-
dí. Poukazoval na nutnost zřídit 
misijní stanice na pobřeží, kde 
„Afričan žije a nemění se a Ev-
ropan žije a neumírá.“ Z těchto 
důležitých misijních stanic mě-
ly se pak podnikat misijní vý-
pravy. Comboni zahrnul popr-
vé do plánu také ženy, protože 
poznal, že ženy jsou pro evange-
lizaci oněch národů nezbytné. 
Když se Pius IX. dověděl o těch-
to plánech, poznal, že by moh-
ly vyřešit problém evangelizace 
Afriky. Proto zavolal mladého 
kněze k sobě a řekl mu: „Dávám 
vám své požehnání. Labora sicut 
bonus miles Christi – Pracujte ja-
ko dobrý voják Kristův.“ 

Ale po smrti Nicola Mazzy 
veronský biskup Ústavu zaká-
zal dekretem mít vlastní semi-
nář a kněze. Pro Comboniho 
to byla těžká porážka. Navíc 
se situace stále více zhoršova-
la v důsledku politických udá-
lostí v souvislosti se zakládá-
ním italského státu. Verona by-
la v onom roce začleněna do 
italského státu a obdržela pro-

ticírkevní vládu. Jak bylo možno 
myslet na zakládání nového řá-
du, když byl zkonfiskován maje-
tek stávajícího? Přesto zcela ne-
čekaně přišla pomoc. Na nátlak 
prefekta Kongregace pro šíření 
víry a jednoho dobrého přítele 
Comboniho zasáhl papež osob-
ně a dovolil zřídit ve Veroně In-
stitut pro misie v černé Africe. 
Tak vznikl r. 1867 Institut synů 
Nejsvětějšího Srdce Ježíšova ne-
boli Missione Africana di Verona. 
Koncem roku, když se vyjasni-
la otázka jednoho kněze, který 
chtěl k nim přiřadit dvě misijní 
sestry pro Afriku, vyrazil Com-
boni, tři karmelitánští kněží 
a šest afrických dívek, které vy-
rostly v Evropě, do Egypta, aby 
zde založili Institut, jak předpo-
kládal plán. 

Svatý Josef a časné milosti 

Z Káhiry se vrátil Comboni 
do Itálie, aby si vyprosil pomoc 
a především finanční podporu. 
V té době procestoval celou Ev-
ropu: Paříž, Londýn, Kolín, Ví-
deň, aby sebral potřebné pro-
středky. Ve svých dopisech vy-

právěl radostně o obědech se 
šlechtici poloviny Evropy a jak 
„drzý“ musel někdy být, aby 
vůbec do těchto kruhů proni-
kl. Ale současně vyhledával 
kláštery, aby prosil o podpo-
ru v modlitbě. Zasvětil Afriku 
Matce Boží La Salettské a pře-
dal své misijní dílo sv. Josefovi. 
„Svatý Josef nikdy nedopustil,“ 
jak později jednou řekl, „aby do-
šly peníze, a neodepřel žádnou 
časnou milost.“ V roce 1872 za-
ložil ve Veroně Institut Pie Mad-
ri della Nigrizia. Ale jeho cesty 
Evropou zvětšovaly i počet těch, 
kteří nebyli příznivě nakloněni 
jeho dílu. Africká misie totiž 
stála v cestě trhu s otroky a by-
la v rozporu se zájmy, jaké mě-
li v Africe někteří evropští čini-

telé. Jednou v Paříži ho v noci 
dokonce unesli zednáři. O této 
záležitosti vyprávěl svým přáte-
lům až mnohem později. Zedná-
ři mu totiž hrozili, že jejich meč 
ho bude pronásledovat až do Af-
riky, pokud by se zmínil jen slo-
vem o tom, co se stalo. Měl své 
nepřátele i v některých církev-
ních kruzích. V jednom z dopi-
sů jednomu veronskému knězi 
napsal: „V Římě proti mně hou-
ževnatě bojují: pikle, podvody, 
pomluvy, lži, hříšné ovlivňování. 
Z lásky k Ježíši Kristu musíme 
mnoho vytrpět a bojovat s vla-
daři, Turky, bezbožníky, svobod-
nými zednáři, pohany, různými 
živly i s kněžími. Avšak všech-
nu svou důvěru vkládáme v to-
ho, který za nás umřel a vstal 
z mrtvých a který si vybral ty 
nejslabší z lidí, aby uskutečnil 
své dílo.“ 

Trpíme pro Ježíše a to stačí 

Kongregace pro šíření víry 
však poznala jeho bezvýhrad-
nou oddanost misiím a jmeno-
vala ho biskupem. Tak přijal 
12. srpna 1877 biskupské svě-
cení. V prosinci téhož roku vy-
jel poprvé jako biskup do Af-
riky. Doprovázela ho řada mi-
sionářů. Patřilo k nim prvních 
pět sester z institutu založené-
ho ve Veroně. Cesta do Char-
túmu, sídla apoštolského viká-
ře pro centrální Afriku, trvala 
téměř celý rok. I v Súdánu navá-
zal Comboni jako zručný politik 
styky se členy vlády v Kordofa-
nu. Ty byly pro přežití misijního 
díla v muslimské zemi, rozerva-
né boji, neodmyslitelné. Dvacet 
let po své první africké cestě mo-
hl nyní vidět plody mučednic-
tví svých druhů. Misijní stanice 
v Káhiře byla mezitím kvetoucí 

Biskup D. Comboni

Nil

P. Nicolo Mazza žehná kněžím 
misionářům na cestu do Afriky
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Na ulicích, v dopravních pro-
středcích, v obchodech, všu-
de potkáváme lidi s telefonem 
u ucha. Lidé stále více pociťují 
potřebu navzájem se slyšet, sdě-
lovat si informace, domlouvat 
se o všem možném. Často jsme 
mimoděk svědky, že nejobtížněj-
ší je pro ně říct poslední slovo 
a rozhovor ukončit. 

Zavolá mě, a já ho vyslyším, 
praví nám Pán v 90. žalmu. 
I Bůh nás tak vyzývá k telefon-
nímu rozhovoru. Linka k němu 
je stále natažena a stále je volná. 
Pokud ji necháme zkorodovat, 
my sami zkorodujeme, protože 
nám bude scházet Pánovo slo-
vo, které dává smysl a světlo na-
ší cestě. Být křesťanem zname-
ná být v trvalém styku s Bohem. 
Chceme-li každý den zakoušet 
Boží dary, musíme být schopni 
spojit se s Bohem modlitbou. 
Modlitba se musí pro nás stát 
samozřejmostí, a to jak osobní 
modlitba, tak společná modlit-
ba v rodině a společná modlit-
ba v kostele a v Církvi. 

Člověk, který se ještě mod-
lí, nepropadne nakonec záhu-
bě. Národ, který se modlí, ta-
ké ne. Prosebník, který sám se-
be představuje Bohu, se nakonec 
změní. Získá nový vztah k Bo-
hu, k bližním, k světu. Setrvej-
me v rozhovoru s Bohem a zů-
staneme i spolu navzájem v roz-
hovoru, který nebude prázdnou 
řečí, ale povede ke skutečnému 
porozumění. 

Rozmlouvat s někým zna-
mená ovšem také naslouchat 
tomu druhému, co nám chce 
říct. „Zavolej mi“ znamená ta-
ké: „Vyslechni mě“. Člověk ne-
žije jen samým chlebem, ale kaž-
dým slovem, které vychází z Bo-
žích úst. Máme hladovět po 
Božím slovu, po Kristu, živém 
a pravém Bohu. Svět není vy-
koupen tím, že je dokonale zá-
sobovaný a zajištěný. Je zajištěn, 
když síly jeho srdce jsou bdělé, 
vedou lidi k vzájemné otevřenos-
ti a k správnému zacházení s po-
zemskými statky. Bezradnost, do 

jaké jsme upadli při všech svých 
znalostech a materiálním nad-
bytku, znamená, že jsme zapo-
mněli na svůj nejhlubší hlad, kte-
rý jen materiálními výkony ne-
můžeme uspokojit. 

Proto musíme Boha nejen vo-
lat, ale také mu naslouchat. I on 
nás volá svým slovem. Musíme 
se naučit k tomuto slovu přistu-
povat a správně se jím řídit. Ne-
nakládáme s ním často tak, že 
ho jako stroj rozkouskujeme na 
části a pokoušíme se je ovládat? 
Nenakládáme s ním jako se zbo-
žím v krámě, kde si vybíráme jen 
to, co se nám líbí? Musíme se na 
Boží slovo dívat jako na pramen 
živé vody, která nás zve, aby nám 
dala život. Slovu Božímu musí-
me správně naslouchat, i když 
je čteme. 

Znamená to naslouchat Boží-
mu slovu ve společné víře Círk-
ve, ve které je přítomno, správně 
vyloženo, a tak přistupuje k nám 
jako živá skutečnost. Člověk se-
šel na bludné cesty, když učinil 
sám sebe vykladačem slova, a tak 
z Božího učinil své vlastní slovo. 
My potřebujeme slovo, které nás 
zbavuje naší nevázanosti, slovo, 
které vrací kázeň do naší víry, 
do našeho vztahu k tělu i k nám 
samým, abychom znovu nabyli 
schopnost dávat si navzájem zna-
mení služebné lásky a opravdo-
vé a účinné solidarity. Jen křes-
ťanství jako skutečný a výrazný 
životní způsob může svým křes-
ťanským životem obnovit svět. 
Svatý Petr ve svém prvním listu 
mluví o tom, že Kristus přináší 
slovo své zprávy i duším uvězně-
ným. Nejsou to jen duše v pod-
světí, ale i ty, kteřé jsou ve věze-
ní ducha dnešní doby. Ve vězení 
našich předsudků, ve vězení na-
šich zájmů, na které jsme upja-
li všechnu pozornost, ve vězení 
veřejného mínění, které nám dik-
tuje životní způsob, nejen jak se 
oblékat, ale i jak myslet, jak uží-
vat svůj čas, jak mluvit v duchu 
osvícených současníků, kteří nás 
chtějí uniformovat svými ideolo-
giemi.  

Zavolej mi! stanicí. Jižně od Chartúmu by-
ly další misijní stanice: Delen, 
Gondokoro, Gebel, Nuba, Sva-
tý Kříž, El Obeid. I když se jeho 
zdravotní stav následkem náma-
hy již zhoršil, chtěl proniknout 
stále více na jih až k hranicím 
Ugandy. Božská Prozřetelnost 
dopřála novému biskupu ješ-
tě čtyři roky intenzivní práce, 
které byly poznamenány utrpe-
ním, pronásledováním a překáž-
kami, které mu stavěly do ces-
ty církevní kruhy. Navíc někteří 
druhové ho opustili, jiní zemře-
li. V této dramatické situaci na-
psal v dopise z El Obeida jed-

nomu knězi: „Velká vedra v El 
Obeidu jsou tak tížívá a skliču-
jící, že nemohu ani jíst, ani spát. 
Trpím pro Krista a to stačí. Ne-
mohu však splnit všechny své 
úkoly. Musím snášet tolik bez-
práví a spolknout tolik hořkých 
pilulek od mnoha ztřeštěnců, že 
je div, že jsem ještě vůbec naži-
vu. Pracuji pro Boží slávu a ubo-
hé duše, jak jen můžu. Dosáhl 
jsem pokroků a o více se nesta-
rám. Jsem si jist, že všechny kří-
že, které musím nést, jsou chtě-
né Bohem, a proto mi budou 
stále milejší.“ 

Jeho poslední slova: 
„Jsem šťastný“ 

V červnu 1881 při návratu 
do El Obeida z jedné namá-
havé cesty ho přepadla bouře. 
Byl nucen vydržet pět hodin na 
promočené matraci. To mu po-
škodilo už tak narušené zdraví. 
Po těžkém suchu nastaly deště 
a s dešti horečka. Tentokrát se 
jednalo o černou horečku. Když 
krátce nato přišli do Chartúmu, 
byli jeho nejbližší spolupracov-
níci již horečkou přepadeni. 

K tomu přistoupila bolest ze 
zlých pomluv, odpad některých 
a starosti v důsledku politické si-

tuace, která hrozila zničením ce-
lého misijního díla. Nový prorok 
islámu Ahmed Mahdi připravo-
val již tehdy to, co se jednou 
mělo stát dramatickou revolucí 
v Súdánu. Kardinálu prefektovi 
shrnul Comboni situaci takto: 
„Všechny tyto kříže doléhají těž-
ce na moje srdce, ale z toho čer-
pám sílu a odvahu, abych bojo-
val Pánův boj, neboť tak vznika-
jí a rostou díla Páně.(…) Dnes se 
vrátila duše našeho laického bra-
tra Pavla Scandiho z Říma k Bo-
hu. Byl ještě tak mladý a pod-
poroval naši misii jako zkušený 
montér. Jeho poslední slova by-
la: ‚Jsem šťastný.‘ Jak krásné je 
toto fiat, které všechno vyslovu-
je, všechno zahrnuje a všechno 
obsahuje.“ I přes horečku psal 
dále deník a zaznamenal, kolik 
duší bylo v jednotlivých dnech 
získáno pro víru. Navštěvoval 
své horečkou stižené a vzhle-
dem k blížící se smrti zarmou-
cené druhy, aby je potěšil. 10. 
října cítil, že jeho síly odcháze-
jí, a svolal k sobě své spolupra-
covníky. Děkoval všem a prosil 
je o odpuštění. Pak ho opět pře-
padl záchvat horečky. Ten byl 
poslední. Páter Bouchard, kte-
rý stál u jeho smrtelného lože, 
řekl: „Dříve než ztratil vědomí, 
chtěl obejmout kříž. Usnul něž-
ně jako malé dítě.“ Bylo mu teh-
dy 50 let. 

Krátce předtím napsal jed-
nomu příteli knězi: „Nesmíme 
zůstat stát na své cestě, ani při 
posledním dechu svého života. 
Až pak budeme v ráji, budeme 
k Ježíši a k Marii tak velice při-
biti a budeme je tak prosit, že 
musí působit dokonce i pomo-
cí zázraků.“ 

 Z 30giorni 2/1996 
přeložil -lš- 

Delen

První sestry Institutu Pie 
Madri della Nigrizia
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Je pro mě trvale obnovova-
nou radostí obracet se k vám 
zvláštním poselstvím u příle-
žitosti Světového dne mláde-
že, abych vám dosvědčil tímto 
způsobem cit, který k vám cho-
vám. Uchovávám v paměti jako 
světlou vzpomínku dojmy, kte-
ré ve mně vyvolala naše setkání 
o Dnech mládeže: mladí spolu 
s papežem v jednom šiku s bis-
kupy a kněžími patří na Krista, 
Světlo světa, vzývají ho a hlása-
jí ho celé lidské rodině. Zatím-
co vzdávám Bohu díky za svě-
dectví víry, které jste podali 
naposled v Torontu, obnovuji 
pozvání, které jsem pronesl na 
břehu jezera Ontario: „Církev 
se na vás dívá s důvěrou a oče-
kává, že se stanete lidem bla-
hoslavenství (Exhibition Place 
25. 7. 2002). 

Pro XVIII. světový den mlá-
deže, který budete slavit v růz-
ných diecézích světa, vybral 
jsem téma ve vztahu k Roku 
růžence: Hle, matka tvá! (Jan 
19,27) Dříve než zemřel, Je-
žíš dává apoštolu Janovi to, co 

má nejdrahocennějšího – svou 
Matku Marii. Jsou to poslední 
slova Vykupitele, která nabýva-
jí slavnostní charakter a před-
stavují něco jako jeho duchov-
ní závěť. 

Slova anděla Gabriela v Na-
zaretě – Buď zdráva, milostiplná 
(Lk 1,28) osvětlují také kalvár-
skou scénu. Zvěstování stojí na 
počátku, Kříž poznamenává do-
konání. Ve zvěstování Maria dá-
vá své lůno lidské přirozenosti 
Božího Syna; u paty Kříže při-
jímá v Janovi do svého srdce 
celé lidstvo. Jako Matka Boží, 
kterou je od prvního okamži-
ku vtělení, stala se matkou li-
dí v posledních chvílích života 
svého Syna Ježíše. Ona, která je 
bez hříchu, poznává ve své vlast-
ní bytosti utrpení hříchu, které 
Syn bere na sebe, aby spasil li-
di. U paty Kříže, na kterém prá-
vě umírá ten, kterého počala při 
zvěstování, přijímá Maria jako-
by „druhé zvěstování“: Ženo, hle 
to je tvůj syn! (Jan 19,26) 

Na kříži může Syn svěřit svou 
bolest Matčinu srdci. Každý syn, 

který trpí, cítí tuto potřebu. Také 
vy, drahá mládeži, jste postave-
ni tváří v tvář utrpení: osamoce-
ní, neúspěchy a zklamání vašeho 
osobního života; obtíže zařaze-
ní do světa dospělých a do pro-
fesionálního života; rozdělení 
a boje ve vašich rodinách; nási-
lí a války a smrt nevinných. Věz-
te proto, že ani v nejobtížnějších 
chvílích, které nescházejí v živo-
tě žádného, nejste sami: jako Ja-
novi u paty Kříže Ježíš i vám dá-
vá svou Matku, aby vás posilova-
la svou něžností. 

Evangelium pak říká, že od 
té chvíle ji učedník vzal k sobě 
(Jan 19,27). Tento výraz, to-
lik komentovaný od vzniku 
Církve, neoznačuje pouze mís-
to, kde Jan přebýval. Spíše než 
materiální aspekt vyvolává du-
chovní rozměr takového přijetí, 
nového pouta, které vzniká me-
zi Marií a Janem. 

Vy, drahá mládeži, máte ví-
ce méně stejný věk jako Jan 
a stejnou touhu být s Ježíšem. 
Nyní žádá Kristus výslovně od 
vás, abyste přijali Marii k sobě, 
abyste ji přijali „do svého vlast-
nictví“, abyste se od té, která 
uchovávala všechno ve svém srd-
ci a rozvažovala o tom (Lk 2,19), 
učili vnitřní dispozici k přijímá-
ní a pokornému a velkodušné-
mu chování, kterým se vyzna-
čovala jako první Boží spolu-
pracovnice na díle spásy. Ona 
tím, že bude plnit svou mateř-
skou službu, vás bude vychová-
vat a formovat, dokud ve vás ne-
bude plně utvořen Kristus (srov. 
Růženec Panny Marie 15). 

Proto opakuji také dnes hes-
lo své biskupské a velekněžské 
služby: „Totus tuus.“ Trvale 
jsem zakoušel ve svém životě lás-
kyplnou a účinnou přítomnost 
Pánovy Matky; Maria mě pro-
vází každý den při plnění mého 
poslání Petrova nástupce. 

Maria je Matkou božské mi-
losti, protože je Matkou Původ-
ce milosti. Zasvěťte se jí s ce-
lou důvěrou! Zazáříte Kristovou 
krásou. Budete-li otevřeni dechu 

Hle, matka tvá 

Poselství Jana Pavla II. k XVIII. světovému dni mládeže 13. dubna 2003 

Zatímco Kristus před námi 
buduje svou záchrannou archu 
a Boží shovívavost nás zve, aby-
chom nastoupili do jeho lodi, my 
zůstáváme sebejistí a skeptičtí ve 
svém životním způsobu. Zdá se 
nám jako Noemovým současní-
kům, že všechno víme a všemu 
rozumíme lépe a že si raději po-
držíme svou svobodu, která je 
ve skutečnosti naším vězením. 
Skepse se umí tvářit jako by vždy 
měla pravdu. Všichni jsme jí na-
kaženi, podle ní jsou všechny ná-
zory rovnocenné a všechno úsilí 
má stejnou cenu, a jaká je sku-
tečná pravda o Bohu a o světě, 
to že vlastně ani nemusíme vě-
dět. Taková skepse je neotřesitel-
nou záminkou pro lhostejnost, 
a to vede opět k bludnému chá-
pání svobody. 

Když se tak někdo zabydlí 
ve svých zvyklostech, smysl pro 
pravdu se stále více otupuje, pro-
tože skutečná pravda stále méně 
vyhovuje. Nedejme se zaplést do 
tohoto bludného kruhu. Důvě-
řujme Kristu, který nás učí pl-
né pravdě a dává nám život. Jen 
skrze něho nás Duch Svatý osvo-
bodí ode všech vězení a přivede 
nás k světlu jediné pravdy. Hos-
podin uzavřel s Noem smlouvu 
a na její znamení dal zazářit du-
ze míru jako znaku svého milosr-
denství. Tato duha září jako od-
ložený luk a je znamením míru 
a cestou slitování, které objíma-
jí celý svět. 

Touho duhou je nyní jeho 
Kříž, z něhož rozpíná své paže, 
aby všechny objal. Kříž je most, 
který spojuje nejen lidi a světa-
díly, ale i nebe a zemi. Zname-
ní Kříže ční nad naší zemí. Ze 
všech polních křížů nás Pán 
zdraví na našich cestách, z kos-
telních věží k nám promlouvá, 
v našich příbytcích zaujal to nej-
čestnější místo. Učiňme z Kříže 
skutečný střed naší země, našich 
domovů, našeho života. V něm 
se všichni sejdeme v míru a Bo-
ží milosrdenství bude s námi. Je-
ho pokoj ať přebývá s námi po 
všechny časy! 

 Podle myšlenek P. Palmatia 
Zilingea SS.CC., -sks- 10/2003
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Ducha Svatého, stanete se ne-
ochvějnými apoštoly, schopný-
mi šířit kolem sebe oheň lásky 
a světla pravdy. V Mariině ško-
le objevíte konkrétní úkol, který 
od vás Kristus očekává, naučí-
te se postavit ho ve svém životě 
na první místo, na něho zaměřit 
své myšlenky a své činy. 

Drahá mládeži, vy to ví-
te: křesťanství není nějaká do-
mněnka a nespočívá v prázd-
ných slovech. Křesťanství 
je Kristus! On je osoba, 
je živý! Setkat se s Ježí-
šem, milovat ho a učit se 
ho milovat – to je křesťan-
ské povolání. Maria vás 
svým příkladem naučí za-
měřit svůj pohled na ně-
ho, který nás miloval jako 
první. Svou přímluvou ve 
vás utvoří srdce učedníků 
schopných naslouchat Sy-
nu, který zjevuje autentic-
kou tvář Oce a pravou lid-
skou důstojnost. 

16. října 2002 jsem vy-
hlásil Rok růžence a vyzval 
jsem všechny děti Církve, 
aby z této prastaré mariánské 
modlitby učinily prosté a hlubo-
ké cvičení v rozjímání o Kristo-
vě tváři. Modlit se růženec zna-
mená učit se dívat na Ježíše oči-
ma jeho Matky, milovat Ježíše 
srdcem jeho Matky. Odevzdá-
vám také vám, drahá mládeži, 
duchovně růženec. Skrze mod-
litbu a rozjímání o tajemstvích 
vás Maria bezpečně povede ke 
svému Synu! Nestyďte se mod-
lit se růženec sami během cesty 
do školy, na univerzitu nebo do 
práce, na ulici a v prostředcích 
hromadné dopravy; zvykněte si 
modlit se ho pospolu, ve vašich 
skupinách, hnutích a sdruže-
ních; neváhejte navrhnout jeho 
modlitbu doma svým rodičům 
a svým sourozencům, protože 
on oživuje a upevňuje pouta 
mezi členy rodiny. Tato modlit-
ba vám pomůže, abyste byli sil-
ní ve víře, stálí v lásce, radostní 
a vytrvalí v naději. 

S Marií, služebnicí Páně, od-
halíte radost a plodnost skryté-
ho života. S ní, učednicí Mis-

tra, budete následovat Ježíše 
na cestách Palestiny, budete 
ho doprovázet v jeho umuče-
ní a smrti. S ní, Pannou nadě-
je, přijmete radostnou zprávu 
Velikonoc a nedocenitelný dar 
Ducha Svatého. 

Drahá mládeži, jen Ježíš zná 
vaše srdce a vaše nejhlubší tou-
hy. Jen On, který vás miloval 
až k smrti (srov. Jan 13,1), je 
schopný naplnit vaše aspirace. 

Jeho slova jsou život věčný, jsou 
to slova, která dávají životu smy-
sl. Mimo Krista vám nikdo ne-
může dát pravé štěstí. Když bu-
dete následovat příklad Panny 
Marie, budete schopni říct mu 
své bezpodmínečné „ano“. Kéž 
není ve vašem životě místo pro 
egoismus a lenost. Nyní je více 
než kdy jindy naléhavé, abyste 
se stali „hlídkami jitra“, stráže-
mi, které ohlašují úsvit a nové 
jaro evangelia, jehož drahoka-
my jsou již viditelné. Lidstvo 
má naléhavou potřebu svědec-
tví odvážných a svobodných 
mladých lidí, kteří mají odva-
hu jít proti proudu a hlásat se 

sílou a nadšením svou vlastní ví-
ru v Boha, Pána a Spasitele. 

I vy, drazí přátelé, poznáte, 
že toto poslání není snadné. Stá-
vá se přímo nemožné, pokud 
spoléháme jen sami na sebe. Ale 
to, co je nemožné u lidí, je mož-
né u Boha (Lk 18,27; 1,37). Pra-
ví Kristovi učedníci jsou si vědo-
mi své slabostí. Z toho důvodu 
skládají všechnu důvěru v Bo-
ží milost, kterou přijímají ne-

rozděleným srdcem v pře-
svědčení, že bez něho ne-
mohou činit nic (srov. Jan 
15,5). To, co je charakteri-
zuje a odlišuje od ostatních 
lidí, nejsou talenty a přiro-
zené dispozice. Je to jejich 
pevné rozhodnutí kráčet 
v Ježíšových stopách. Na-
podobujte je, jako oni na-
podobovali Krista. On ať 
osvítí vaše srdce, abyste po-
chopili, jaká je naděje těch, 
které povolal, jaké poklady 
slávy skrývá křesťanům jeho 
dědictví a jak se ukazuje na 
nás, na věřících, jeho nesmír-
ná moc působením jeho vše-

mohoucnosti (Ef 1,18 – 19). 
Drahá mládeži, příští světo-

vé setkání, jak víte, se uskuteč-
ní v Německu ve městě a diecé-
zi Kolín. Cesta je ještě dlouhá, 
ale dva roky, které nás dělí od to-
hoto setkání, mohou posloužit 
k intenzivní přípravě. Kéž vám 
pomáhají témata, která jsme pro 
vás vybral: 

2004, XIX. světový den mlá-
deže: „Chceme vidět Ježíše“ 
(Jan 12,21); 

2005, XX. světový den mlá-
deže: „Přišli jsme se mu poklo-
nit“ (Mt 2,2). 

Setkáte se mezitím ve svých 
místních církvích o Květné ne-

děli. Žijte usilovně v modlitbě, 
v pozorném naslouchání a ra-
dostném sdílení těchto příle-
žitostí „trvalé formace“ a pro-
jevujte svou živoucí a zbožnou 
víru! Jako Mudrci buďte i vy 
poutníky hořícími touhou setkat 
se s Mesiášem a poklonit se mu! 
Hlásejte s odvahou Krista mrt-
vého a vzkříšeného, Vítěze nad 
zlem a nad smrtí! 

V této době, kterou ohrožuje 
násilí, nenávist a válka, dosvěd-
čujte, že jen ON může dát pra-
vý mír lidskému srdci, rodinám 
i národům země. Vynasnaž-
te se hledat a prosazovat mír, 
spravedlnost a bratrství. A ne-
zapomínejte na slova evange-
lia: Blahoslavení strůjci pokoje, 
neboť budou nazváni Božími sy-
ny (Mt 5,9). 

V důvěře v Pannu Marii, 
Matku Krista a Matku Církve, 
provázím vás zvláštním apoš-
tolským požehnáním, zname-
ním mé důvěry a potvrzením 
mé přízně k vám. 

Ve Vatikánu 8. března 2003
 Jan Pavel II.

Tvoje duše by měla být stále 
naplněna lítostí lásky. 
Tato z lásky zrozená bolest, 
že jsme zarmoutili Boha,
rozmnožuje odpor ke hříchu,
nedovoluje vstup vlažnosti,
vydechuje do světa lásku,
rozvazuje pouta a zlé sklony,
probouzí zájem o to, 
co je věčné,
udržuje nás v duchu pokání,
činí nás ohleduplnějšími 
k chybujícím,
ponořuje duši do hlubší pokory,
učí vážit si milosti,
vede k bezmezné vděčnosti 
k Bohu,
ponouká vůli k polepšení,
nutí k mlčení a usebranosti,
prohlubuje nedůvěru k sobě 
a posiluje důvěru v Boha,
dává nám procítit Kristovo 
utrpení.

 Leopold Bertche

Ježíšovo pokušení nám ukazuje, jak je mesiášské poslání Bo-
žího Syna v protikladu k roli, jakou mu navrhuje Satan a v ja-
ké by ho rádi viděli lidé. Proto Ježíš zvítězil nad pokušitelem 
pro nás. Náš Velekněz není takový, že by nebyl schopen mít 
soucit s námi slabými. Naopak! Vždyť on sám byl vyzkoušen 
ve všem možném jako my, ale nikdy se nedopustil hříchu (Žid 
4,15). Církev se každý rok připojuje k tajemství Ježíše Kris-
ta na poušti čtyřicetidenní postní dobou. 

 KKC 540
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Víra a následování jako přístup 
ke skutečnému Ježíši 

Vlastním problémem hle-
dání Ježíše, skutečného Ježí-
še, je otázka Boha nebo přes-
něji – nepřítomnost Boha v na-
šem světě, „krize Boha“, jak to 
nazval Jan Křtitel Metz. Jestli-
že z ní nevyjdeme, nenalezneme 
ani Ježíše. Nikdo nemůže přijít 
k Ježíši, jestliže ho Otec nepři-
táhne, říká Ježíš v Janově evan-
geliu (6,44); tuto teologickou vě-
tu je možno až do určitého bodu 
empiricky ověřit. Když poznává-
me Boha Otce, tak jak ho před-
stavil Ježíš, pak září náhle jeho 
slova ve zcela jiném světle, pak 
je všechno smysluplné a hodné 
víry, pak nás Otec vede k Synu, 
jako nás předtím Syn vedl k Ot-
ci. My všichni si musíme nejdříve 
položit otázku: Je Bůh? Je sku-
tečně Bůh, který je schopen pů-
sobit ve světě a vstoupit do vzta-
hu s námi? Můj Otec je až dosud 
činný, říká Ježíš v Janově evan-
geliu a staví se tak proti deistic-
kému obrazu Boha, podle které-
ho se Bůh po velkém třesku stá-
hl a teď už jednat nemůže (Jan 
5,17). Právě o tuto otázku bě-
ží: Je jednající Bůh, nebo není? 
Existuje Bůh, nebo neexistuje? 
Monod řekl, že princip objek-
tivity je principem veškeré vě-
dy, ale sám o sobě se nedá do-
kázat. Nuže dobře, také otázka, 
zda existuje nebo neexistuje pů-
sobící Bůh, je nakonec nedoka-
zatelná. Monod ospravedlňuje 
princip objektivity jeho vědec-
kými výsledky. S výrokem o Bo-
hu to vypadá podobně: Je to roz-
hodnutí pro rozum a rozhodnutí 
o tom, zda dobro a zlo, pravda 

a nepravda jsou pouze subjek-
tivními kategoriemi, anebo sku-
tečností. V tomto smyslu stojí 
na počátku víra, ale víra, které 
teprve rozum dává její důstoj-
nost a šířku. 

Myšlení a existence jsou, po-
kud jde o poslední otázku, pro 
člověka neoddělitelné. Rozhod-
nutí pro Boha je současně roz-
hodnutí myšlení i života, obojí 
se vzájemně podmiňuje. Augus-
tin na tuto souvislost v příběhu 
svého obrácení dramaticky po-
ukázal. Mluví o bludných život-
ních formách bytí orientované-
ho zcela na materiálno – o for-

mách, které se staly obyčeji, 
obyčeji, které se staly nutností 
a nakonec pouty, ano, až k osle-
pení srdce. Hovoří o pokusech, 
jak z toho vybřednout a zjednat 
si volnou cestu k Bohu, jednají-
címu Bohu, a srovnává to se si-

tuací člověka, který sní, sen ho 
drží v zajetí, on se pokouší pro-
budit a vymanit se, ale stále zno-
vu upadá do světa snu. Mluví 
o tom, že se tak říkajíc schoval 
za vlastní záda, a o tom, jak ho 
Bůh svým slovem přítele z je-
ho úkrytu vyvedl, takže se mu-
sel podívat sám sobě do tváře. 
K novému poznání patří obno-
vený život, který znovu oteví-
rá náš uzavřený horizont. Pro-
to stará církev sice pohlížela na 
průpravu k příklonu k víře jako 
na intelektuální cestu, ve které 
je člověk konfrontován s „uče-
ním pravdy“ a jejími argumen-

ty, ale člověk obdrží také nové 
životní společenství, ve kterém 
se mu umožňují nové zkušenos-
ti a vnitřní otevření. 

V naší době jsou naléhavě 
potřebné nové formy katechu-
menátu: cesta poznání k Bo-

hu a ke Kristu je životní ces-
ta. Biblicky řečeno: Abychom 
poznali Krista, je třeba ho ná-
sledovat. Jen tak poznáme, 
kde bydlí. Na otázku Kde byd-
líš? (Kdo jsi?) zní stále stejná 
odpověď: Pojďte a uvidíte (Jan 
1,38n). Učedníci mohli proto 
dát na otázku po Ježíši jinou 
odpověď než lidé, protože byli 
s ním v životním společenství. 
Nyní jsme, jak říká Platon, vy-
váděni z „jeskyně“, kterou po-
kládáme za svět a která je pou-
ze jeho omezená část. 

Boha nikdo nikdy neviděl. 
Jednorozený Bůh, který spočívá 
v náruči Otcově, ten o něm podal 
zprávu, říká Janovo evangelium 
(1,18). A opravdu, Boha nikdo 
neviděl. Vidění velkých osvíce-
ných v dějinách náboženství zů-
stávají jen pohledy z dáli, „ve stí-
nu obrazů“. Jen Bůh zná zcela 
sám sebe. Jen Bůh vidí Boha. 
A proto mohl jen ten, který je 
sám Bůh, přinést o něm zprávu 
a složit do celku protikladné po-
hledy – i když to, co je vyslove-
no lidskými slovy, může být pře-
dáno jen jako vzdálený lesk pro 
nás nepochopitelného a oslepu-
jícího světla pravdy o Bohu. Ale 
rozdíl mezi tím, co říká Syn, 
který spočívá na Otcově srdci, 
a vzdálenými vizemi osvícených 
lidí, je propastný, a to je podstat-
né. Jen On je Bůh, všichni ostat-
ní z dáli tápou po Bohu. Jen On 
může říct: Já jsem cesta, pravda 
a život, všichni ostatní mohou 
ukázat kousky cesty, ale nikdy 
nejsou cesta. 

Především – v Ježíši Kristu 
jsou Bůh a člověk, nekonečné 
a konečné, Stvořitel a tvor vzá-
jemně prostoupeni. Bůh našel 
místo v Bohu. Překročení ne-

Jedinečnost a spasitelská univerzálnost 
Ježíše Krista a Církve (dokončení)

V první části své přednášky k španělským biskupům nám prefekt Kongregace pro nauku ví-
ry kardinál Ratzinger vysvětlil mechanismy, jimiž osvícenská domýšlivost pronikla k samému 
jádru katolické víry smělým „vědecky zdůvodněným“ pokusem zbavit Ježíše Krista jeho božské-
ho synovství a tím i poslání jediného Spasitele světa. V druhé části nám ukazuje stejně podvod-
ný způsob, jakým se Boží odpůrci ve jménu plurality a tolerance snaží podkopat jistotu jedi-
né a nezastupitelné zjevené pravdy, jejímž strážcem ustanovil Ježíš Kristus svou jedinou apoš-
tolskou Církev. 

Bůh může lidem otevřít oči a obdarovat je pravdou – Dominus 
Jesus vyzývá, abychom neponižovali ani Boha, ani člověka.

Josef kardinál Ratzinger

Josef kardinál Ratzinger

Rafael Santi: Disputace o svátosti, detail – Petr, Adam, Jan a David
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konečného odstupu mezi Stvo-
řitelem a tvorem mohl uskuteč-
nit jen on sám. Jen ten, kdo je 
člověk a Bůh, je mostem bytí 
mezi jedním a druhým. A pro-
to je zde pro všechny, ne pouze 
pro některé. Tak jako pravda je 
pro všechny jedna, tak také Bůh 
sám je jeden, most od sebe k so-
bě a od sebe k lidem a zpět k Bo-
hu – v lidství Syna. 

Ale nyní stojí před námi dů-
ležitá otázka: Není to troufalost, 
hovořit v náboženských věcech 
o pravdě, a dokonce tvrdit, že 
jsme ve svém vlastním nábo-
ženství poznali pravdu, tu jedi-
nou, která sice nevylučuje po-
znání pravdy v jiných nábožen-
stvích, ale skládá rozbité kusy 
do jednoty? Dnes se stalo pří-
mo sloganem o neodvratné sí-
le, že je třeba ty, o kterých mů-
žeme prohlásit, že věří, že „ma-
jí“ pravdu, odbývat jako naivní 
a současně arogantní. Takoví li-
dé prý, jak se zdá, jsou neschop-
ní dialogu a nelze je brát vážně. 
Pravdu prý „nemá“ nikdo. Mů-
žeme ji jen stále hledat. Proti to-
mu se však musíme ptát, co je 
to za hledání, které nikdy k ni-
čemu nemůže dospět? Hledají 
ji oni opravdu, anebo prostě ne-
chtějí pravdu vůbec najít, proto-
že to, co by našli, prostě nesmí 
existovat? A není zde záměrně 
zkarikováno myšlení těch, kte-
rým se přisuzuje, že se domní-
vají, že „mají“ pravdu? 

Přirozeně, pravda nemůže 
být předmětem nějakého vlast-
nění; vztah k ní musí spočívat 
vždy v pokorném přijímání, 
které ví o své vlastní omezenos-
ti a přijímá poznání jako dar, je-
hož nejsem hoden, kterým se 
nesmím chlubit, jako by to by-
la moje věc. Když je mi pravda 
dána, přichází s ní odpovědnost, 
že se dám také do služeb dru-
hým. Kromě toho víra říká, že 
nepodobnost mezi tím, co po-
znáváme, a vlastní skutečností 
samou o sobě je nekonečně vět-
ší než podobnost (4. Lat. konc. 
DS 806) 

Ale ani tato nekonečná ne-
podobnost nečiní ještě pozná-

ní nepoznáním, pravdu neprav-
dou. Zdá se mi, že celou zále-
žitost oné troufalosti je třeba 
otočit: Není troufalost právě 
říkat, že Bůh nám nemůže dát 
pravdu jako dar? Že nám nemů-
že otevřít oči? Není to znevažo-
vání Boha, říct, že my jsme se 
jednou pro vždy narodili slepí 
a pravda není nic pro nás? Není 
to degradace člověka a jeho tou-

hy po Bohu přisuzovat nám, že 
můžeme na věky jen tápat v tem-
notě? A s tím jde ruku v ruce dal-
ší troufalost, že přitom my sami 
chceme zaujmout místo Boha, 
chtěli bychom určovat, kdo jsme 
a co děláme, a chtěli bychom ze 
sebe udělat svět? 

Ostatně poznání a hledání 
se nevylučují. U Řehoře z Ny-
sy a u Augustina jsou nádher-

ná místa, která vyzvedávají ne-
konečnost Boží velikosti a říka-
jí, že najít všechno vyvolává ještě 
hlubší hledání a že naše věčná 
radost bude spočívat v tom, že 
budeme hledat Boží tvář, to zna-
mená – ve stále novém radost-
ném odhalování budeme neko-
nečně putovat do Nekonečného, 
a tak budeme přijímat dobro-
družství věčné lásky jako odpo-
věď na naši žízeň po štěstí. 

Jistě, v očích nekřesťanů se 
může jevit jako troufalost naše 
víra, že Kristus není pouze ně-
jaký osvícený, nýbrž Syn, samo 
Slovo, z něhož všechna ostatní 
osvícení a všechna ostatní slova 
vycházejí. A proto je o to nalé-
havější, abychom se nedívali na 
takové poznání jako na náš vý-
plod, nýbrž abychom zůstali věr-
ni pravdě, že i pro nás je setká-
ní se Slovem dar, který nám byl 
dán, abychom ho předávali dá-
le, zvláště proto, že jsme ho při-
jali. Bůh učinil volbu, která vydá-
vá Jednoho za ostatní a všechny 
navzájem, a my můžeme zůstá-
vat jen v pokoře jako nehodní 
poslové, kteří nehlásají sami se-
be, nýbrž s posvátnou bázní mlu-
ví o tom, co není naše, nýbrž po-
chází od Boha. 

Jen tak je také srozumitelné 
misijní poslání. Ono nesmí zna-
menat duchovní kolonialismus, 
podmaňování druhých pod mo-
ji kulturu a moje ideje. Model 
misie je jasně narýsován v ces-
tě apoštolů a první církve, pře-
devším v řečech, jimiž Ježíš ro-
zesílá učedníky. Misie vyžaduje 
především ochotu k mučednic-
tví, připravenost sám sebe zma-
řit pro pravdu a pro druhé. Jen 
tak se stává věrohodná; to byla 
vždy znovu situace misií a tak 
tomu bude i nadále. Protože jen 
tehdy bude primát pravdy zajiš-
těn. A tím je také idea troufalos-
ti vnitřně překonána. 

Pravda nesmí a nemůže mít 
žádnou jinou zbraň kromě se-
be samé. Ten, kdo věří, našel 
v pravdě perlu, pro kterou je 
ochoten dát všechno ostatní, 
i sebe sama. Neboť ví, že ztra-
tit se v sobě znamená nalézt se, 

Rafael Santi: Disputace o svátosti, detail 

Rafael Santi: Athénská škola



14/200312 14/2003 13

že jen pšeničné zrno, které od-
umře, může přinést velké plody. 
Ten, kdo věří a může říct: „našli 
jsme lásku“, ten musí darované 
předávat dál. On ví, že tím ni-
koho neznásilňuje, neruší ničí 
identitu, nerozbíjí kulturu, ný-
brž osvobozuje ji k její vlastní 
velikosti; ví, že nese odpověd-
nost: Bylo mi to uloženo a běda 
mi, kdybych nehlásal evangelium 
(1 Kor 9,16). 

Dávno před Pavlem udělal již 
podobnou zkušenost Jeremiáš, 
když řekl: Hospodinovo slovo mi 
celý den přináší potupu a poškleb-
ky. Řekl jsem: Nebudu je připo-
mínat, už nebudu mluvit v jeho 
jménu, avšak je v mém srdci ja-
ko hořící oheň (Jer 20,8n). Zdá 
se mi, že toto je nakonec také 
klíč k pochopení podobenství 
o lenivém služebníku, který ze 
strachu před pánem skryl jeho 
peníze, aby je mohl zase nepo-
rušené vrátit, místo aby je ne-
chal rozmnožit jako ostatní slu-
žebníci. 

„Talent“ pravdy, který nám 
byl darován, nesmí zůstat skrytý, 
je třeba ho statečně a odvážně 
vydávat, aby působil (změňme 
obraz) jako kvas, který prostou-
pí a promění lidstvo. Jsme dnes 
na Západě velice horliví v tom, 
jak poklad zakopáváme, jednak 
ze zbabělosti před nárokem, že 
ho budeme muset v zápase na-
šich dějin dát v šanc a přitom 
ho snad ztratit (což je spíše ne-
víra), jednak z lenosti: zakopává-
me ho, protože ani my sami jím 
nechceme být osvíceni – protože 
bychom chtěli nerušeně žít svůj 
vlastní život bez tíže z jeho odpo-
vědnosti. Ale dar poznání Boha, 
dar jeho lásky, která se nám zje-
vuje v otevřeném Ježíšově Srdci, 
měl by nás přivést k tomu, aby 
všechny končiny země mohly 
spatřit Boží spásu. 

Postavení křesťanské víry 
v dějinách náboženství 
a v duchovních dějinách 

Ještě jednu otázku je třeba 
položit. Vtělené Slovo nevstou-
pilo do světa, který by o něm vů-
bec nic nevěděl. Poslalo do svě-

ta předem své paprsky a probu-
dilo tak touhu člověka. To je to 
světlo, které osvěcuje každého 
člověka, přicházejícího na ten-
to svět (Jan 1,9). Otcové mlu-
vili v této souvislosti o „seme-
nech slova“, která hledali a ta-
ké nalézali v předkřesťanském 
světě. Tento pojem je dnes prá-
vem ústřední myšlenkou při 
hledání správného vztahu me-
zi křesťanskou vírou a světový-
mi náboženstvími. Ale když se 
na to podrobněji podíváme, na-
razíme na něco neočekávaného, 
co – pokud to mohu vidět – je 
ze všech příslušných prací jako-
by vymazané. 

Otcové nenašli tato seme-
na slova ve světových nábožen-
stvích, nýbrž ve filozofii, to 
znamená v procesu kritického 
rozumu, nikoliv v dějinách nábo-
ženství. V ní viděli Otcové vlast-
ní prehistorii křesťanství, tam, 
kde se člověk vymanil ze zvyk-
lostí a tradic, dospíval k Logu, 
tzn. k chápání světa a božského 
ze síly rozumu. V tomto smyslu 
také Otcové nepřiřazovali křes-

ťanství primárně do oblasti ná-
boženství, nepokládali je ani za 
náboženství, nýbrž přiřazovali 
je k procesu rozlišujícího rozu-
mu. V závorce je zde třeba po-
znamenat, že všeobecný pojem 
„náboženství“, kterým označu-
jeme mnohoznačné fenomény 
a mezi jiným i křesťanství, vzni-
kl teprve v novověku a jako ta-
kový představuje problematické 
zevšeobecnění, které v sobě za-
hrnuje sporná předběžná roz-
hodnutí. Jedinečnost křesťan-
ské víry a její specifické postave-
ní v duchovních dějinách lidstva 
nemůžeme blíže pochopit, když 
přeskočíme tento věcný obsah. 
Křesťanství se staví svým půvo-
dem a v hledání pravdy na stra-
nu nábožensko-kritického rozu-
mu a má zato, že bylo primárně 
připraveno právě jím. 

To ovšem neznamená, že se 
dnes prostě jakožto filozofie sta-
ví proti náboženstvím, i když se-
beoznačení křesťanství za pra-
vou filozofii patří k základům 
staré církve. Přesto se Karl 
Barth mýlil, když tvrdil, že 

křesťanství nemá nic společné-
ho s náboženstvím, takže v dal-
ších vývodech požadoval „be-
znáboženské křesťanství“ a na-
konec mohl do svého repertoáru 
zahrnout i „smrt Boha“. 

Nikoliv, křesťanství může 
navázat ve formách bohopocty, 
v charakteru liturgie a v mnoha 
formách způsobu života (mniš-
ství) na náboženství a na někte-
rých místech se zařadilo do je-
jich kulturní kontinuity s tím, 
že současně přineslo obnovu 
jejího obsahu. Nejvýmluvněj-
ším příkladem této kontinuity 
je proměna a obraz Panny Ma-
rie Guadalupské: její úcta začí-
ná na místě, kde předtím stál 
obraz „naší Matky a Ženy dra-
ka“, jedné z nejvýznamnějších 
pohanských bohyň. Ale to, že 
Maria zde zjevila svou tvář bez 
masky, znamená, že „není žád-
nou bohyní, nýbrž Matkou mi-
losrdenství; neboť indiánští bo-
hové nosili masku. To vše pak 
bylo symbolem slunce, měsíce 
a hvězd dále prohloubeno. Ona 
je větší než domácí božstva, pro-
tože je oděna sluncem, ale přes-
to nehasne. Tato Žena je moc-
nější než nejvyšší božstvo, Syn 
Slunce. Je mocnější než Měsíc, 
protože stojí na něm, ale nedr-
tí ho…“ 

Ve formách a symbolech, ve 
kterých se zjevuje, je obsaženo 
celé bohatství předchozích ná-
boženství a je svedeno do nové-
ho středu, který pochází z nové 
výšky. Stojí tak říkajíc nad nábo-
ženstvími, ale nerozšlapává je. 
Guadalupe je v mnohém smyslu 
obrazem vztahu křesťanství k ná-
boženstvím: v něm se všechny je-
jich proudy stékají dohromady, 
jsou očištěny a obnoveny, ni-
koliv však zničeny. Je to také 
obraz vztahu Kristovy pravdy 
k pravdám náboženství: prav-
da je neničí, nýbrž je očišťuje 
a sjednocuje. 

Křesťanství prostě nepatří 
do dějin náboženství, ale pa-
tří samozřejmě a nikoliv jed-
noduše k dějinám náboženské 
kritiky, soběstačného rozumu. 
Když Otcové mluvili o racio-

Rafael Santi: Athénská škola, detail – Eukleides a jeho žáci
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nalitě křesťanství, rozlišovali 
mezi ratio – čistým rozumem 
a intellectus – duchovní mo-
hutností člověka, která je mno-
hem bohatší než pouhý rozum. 
Právě to je podstata pravdy – ví-
ry, která je pravdou, že vylučuje 
zúžení na pouhý rozum a přivá-
dí znovu k síle širší nazírání, ke 
kterému je člověk povolán. Pro 
křesťanskou víru je příznačné, 
že přivádí novým způsobem do 
vzájemného vztahu rozum a ná-
boženství, také že orientuje člo-
věka na pravdu a nedovoluje ná-
boženství upadnout do obyčeje, 
nýbrž vede je k tomu, aby žilo 
podle nároků pravdy. 

Proto křesťan nemůže prostě 
říkat, že každý má žít podle to-
ho náboženství, které mu podle 
dějinných okolností připadlo, 
a že je tím způsobem na ces-
tě ke spáse. Tak se z nábožen-
ství dělá ve skutečnosti pouhý 
obyčej a odlučuje se od pravdy. 
Končí se v oblasti psychologie 
(subjektivní zkušenost a postoj) 
a sociologie (rituální uspořádá-
ní společenského řádu), ale člo-
věk se neotevírá. A především: 
takové pojetí nevede lidi k so-
bě navzájem, nýbrž zabydluje 
je právě v podstatných otáz-
kách lidského bytí do přísluš-
ných tradic, a proto je navzá-
jem odděluje. 

Rozmach křesťanské víry byl 
možný proto, že v Izraeli byli li-
dé s hledajícím srdcem, kteří ne-
byli spokojeni s běžnými obyče-
ji, nýbrž vyhlíželi něco většího: 
Maria, Alžběta, Dvanáct a dal-
ší, kteří se objevují v Novém zá-
koně. Církev mezi pohany by-
la možná, protože jak ve stře-
domořské oblasti, tak v Přední 
a Střední Asii, kam přišli misio-
náři, byli lidé, kteří očekávali, 
kteří se nespokojovali s tím, co 
zatím nalezli, nýbrž toužili po 
hvězdě, která jim měla ukázat 
cestu k pravému Zachránci svě-
ta. Řeč o jediném a univerzál-
ním Prostředníku spásy, Ježíši 
Kristu, nezahrnuje v sobě žádné 
pohrdání jinými náboženstvími, 
ale staví se rozhodně proti rezig-
naci na schopnost nalézt pravdu 

a proti pohodlnému status quo, 
při kterém může všechno zůstat 
tak, jak je. 

Apeluje na touhu srdce, kte-
rá je vložena do každého člově-
ka, na touhu, která čeká na ně-
co většího, na samotného Bo-
ha, na společnou pravdu. A o to 
vlastně křesťanům jde: Ani oni 
se nemohou spokojit se zvyko-
vým křesťanstvím, s pouhým ri-
tualismem a zděděnými obyčeji. 
I oni musí skoncovat stále zno-
vu s pouhými zvyklostmi, aby 
se setkávali s pravdou, která se 
vtělila v Ježíši Kristu. 

Kristus a Církev 

Tím vším jsem se poku-
sil odpovědět na výzvu téma-
tu „Jedinečnost a univerzalita 
spásy Ježíše Krista“. Ovšem 
naše téma je dvojdílné. Dodá-
vá ještě: „a jeho Církve“; to ta-
ké odpovídá dvěma dílům de-
klarace Dominus Jesus. Nyní 
by tedy měla následovat dru-
há přednáška, věnovaná té-
matu Církev. To teď nejsem 
schopen udělat a překračova-
lo by to program našeho jed-
nání. Ale snad to ani není tak 
špatné. Protože když uznáme 
a přijmeme jedinečnost Ježí-
še Krista, pak je cesta k Církvi 
dána sama sebou. Kongregace 
pro nauku víry byla sice mnoho-
krát za to silně napadána, že ke 
svému svědectví o jedinečnosti 

Krista připojila ještě ekleziolo-
gický díl; někteří v tom vidí na-
rušení ekumenismu a „provoz-
ní nehodu“. 

Ale ten, kdo hovoří o Ježíši 
Kristu jako o Prostředníku spá-
sy pro všechny, tedy i pro všech-
ny časy, nemůže pomlčet o tom, 
že Ježíš Kristus je v dějinách 
stále přítomen, a také o tom, 
jakým způsobem je přítomen 
a že nezůstává stát v minulosti. 
Ale tato kristologická přítom-

nost se nazývá Církev. Církev 
spočívá na tom, že Kristus stá-
le naplňuje své zaslíbení: Hle, já 
jsem s vámi po všechny dny až do 
skonání světa (Mt 28,20). K to-

muto jeho setrvávání mezi ná-
mi dochází tak, že si stále utvá-
ří své tělo, do kterého shromaž-
ďuje ustavičně lidi, ve kterých 
jeho tělesnost dále pokračuje. 
On není jen Kristem včerejška, 
nýbrž je Kristem dnes a navěky 
(Žid 13,8). 

Je-li však jeden, pak (i přes 
svůj roztržený stav) musí být 
také jedno toto tělo, ve kterém 
se empiricky zjevuje. A tato jed-
nota nemůže zůstávat utopií ne-
bo se odkládat do eschatologie, 
ona musí být přítomna v samot-
ných dějinách také tak říkajíc tě-
lesně a současně životně. A je-li 
dále pravda, že všechna spása 
má co do činění s ním a v něm 
(ať už v jakýmkoliv způsobem) 
a že Církev je od něho neoddě-
litelná, pak je jasné, že tato Cír-
kev se na jeho všeobecném pro-
střednictví podílí a je obsažena 
v každém vztahu k němu. Chtěl 
bych ukončit velkým hymnem na 
Krista z listu Kolosanům, ve kte-
rém je jedinečným způsobem vy-
slovena celý svět objímající Kris-
tova velikost, jeho božství a jeho 
lidství i jeho všezahrnující spás-
né prostřednictví: Děkujte Ot-
ci, že vás uschopnil k účasti na 

dědictví věřících ve světle. On 
nás totiž vytrhl z moci temnosti 
a převedl do království svého mi-
lovaného Syna. V něm máme vy-
koupení a odpuštění hříchů. On 
je věrný obraz neviditelného Bo-
ha, dříve zrozený než celé tvor-
stvo. V něm bylo stvořeno všech-
no na nebi i na zemi, svět vidi-
telný i neviditelný: ať jsou to 
andělé při trůnu, ať jsou pan-
stva, ať jsou to knížata, ať jsou 
to mocnosti, všechno je stvoře-
no skrze něho a pro něho. Kris-
tus je dříve než všechno ostatní 
a všechno trvá v něm. On je hla-
va těla, to je Církve, on je počá-
tek, prvorozený mezi vzkříšený-
mi z mrtvých. Tak má ve všem 
prvenství… (Kol 1,12–18). 

Dodejme s druhým listem 
Petrovým jako svou odpověď: Je-
mu buď sláva nyní až do dne věč-
nosti. Amen (3,18). 

 Z Kath-net přeložil -lš-
 Zvýraznění redakce Světla

se mají setkat s připomínkou 
či symboly této odmítané kul-
tury, které, ať už si to připouš-
tějí nebo ne, vděčí za nejvyšší 
hodnoty své civilizace.

Veškerá nevraživost vůči 
křesťanství má totiž svůj kořen 
v tom, že opravdovým křesťan-
ským životem hlásané evange-
lium představuje současně ne-
úprosný soud nad tímto světem. 
Protože k této skutečnosti se 
synové světa otevřeně při-
znat nemohou, zaměřují svou 
pozornost na slabosti a hří-
chy Církve, které jí pokrytec-
ky předhazují, ačkoliv jim ve 
skutečnosti vadí ze všeho nej-
méně, protože sami se utápě-

jí v nepravostech, které překra-
čují lidskou představivost. 

Prožívané evangelium se ni-
komu nevnucuje, ale přichází 
jako nejlepší nabídka a od-
pověď především pro ty, kte-
ří s upřímným srdcem hleda-
jí pravdu. Radostná zvěst se ší-
ří především mezi těmi, kteří 
na ni v hloubi svého srdce če-
kají a touží se setkat s Ježíšem 
Kristem, protože On je nejen 
člověk, ale i pravý Bůh, neboť 
On sám v nich probouzí tou-
hu po sobě. Budou-li Kristovi 
učedníci mlčet, budou muset 
křičet kameny. 

-red-

EDITORIAL – pokračování ze str. 2
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K podobenství o zlých vi-
nařích, které jsme právě slyše-
li z Matoušova evangelia, po-
znamenávají vykladatelé Pís-
ma, že v obrazu vinice museli 
všichni posluchači poznat svůj 
vyvolený národ. Mnozí pozna-
li ve služebnících pána vinice 
proroky a v synu Ježíše. Vele-
kněží a farizeové sami poznali, 
že mluví o nich. Hněvalo je to 
a chtěli se ho zmocnit, ale měli 
strach z lidu.

Tak jako mělo podobenství 
Pána Ježíše své poselství pro je-
ho současníky, tak má co říci 
lidem každé doby. Před chvílí 
jsme odhalili pomník kněžím, 
řeholníkům a řeholnicím, kte-
ří se stali obětí hrozných tota-
lit minulého století. Ti všichni 
mně nějak zapadají do našeho 
podobenství jako Pánovi služeb-
níci, jako proroci své doby. Ať 
už neohroženě hlásali radost-
né poselství evangelia o svobo-
dě Božích dětí nebo svým ži-
votem a skutky svědčili o Boží 
lásce, dobrotě a milosrdenství, 
byli nepohodlní, byli překážkou 
pro ty, kteří chtěli vinici náro-
da ukořistit pro sebe, ovlád-
nout a vykrást. Tyranům světa 
šlo o to, aby mohli ukazovat, že 
jim patří všechna moc. Protože 
sami se prohlašovali za bohy, 
museli Boha živého svrhnout. 
Když ho nemohli svrhnout 
z nebe, chtěli ho vyrvat z lid-
ských srdcí a zničit každé zna-
mení jeho přítomnosti a moci. 
Tak první byly zavřeny klášte-
ry, zmizela znamení kříže z ve-
řejných budov a škol, tak se bo-
řily některé chrámy, kříže a Bo-
ží muka. Ale především musela 
zmizet ta nejpůsobivější a nej-
přesvědčivější znamení živého 
Boha, kterými jsou lidé zasvě-
cení, protože oni svým zasvěce-
ním dosvědčují, že osobně ob-
jevili Boha, který se jim dal po-
znat, a byli jím do takové míry 
osloveni a okouzleni, že se roz-

hodli na jeho lásku velkoryse 
odpovědět a darovat mu celý 
svůj život

Kněží ani řeholníci nebyli 
hlavním cílem nepřátelského 
boje, ale museli být odstraně-
ni jako služebníci pána z naše-
ho podobenství. Čísla statistik 
nám nahánějí hrůzu. 

Za nacismu bylo popraveno 
9 českých kněží a 61 jich zemře-

lo na následky utrpení koncent-
račních táborů. Na 500 českých 
kněží bylo zatčeno či prošlo vě-
zením; a to nepočítám řeholní-
ky a řeholnice, nepočítám věz-
něné či popravené naše kněze 
a řeholníky a řeholnice němec-
kého jazyka. Za všechny připo-
meňme jen popravenou blaho-
slavenou sestru Restitutu, rodač-
ku z Brna. Jen v Dachau bylo 

2794 duchovních a z toho 143 
českých kněží.

Za komunismu bylo inter-
nováno 8000 řeholnic a 3000 
řeholníků. Přesná čísla vězně-
ných nemám zrovna k dispozi-
ci a prosím za prominutí, jest-
li z neznalosti některá vynechá-
vám, proto připomeňme aspoň 
ve vězení zemřelé: blahoslave-
ného biskupa Gojdiče, P. Kaj-
pra a P. Toufara nebo poprave-
né kněze v Babickém procesu – 
P. Bulu, P. Pařila a P. Drbolu. 
K nim bychom jistě měli aspoň 
připomenout i věřící laiky, kteří 
trpěli za svou víru. Kdosi spočí-
tal, že za komunismu byli u nás 
pro víru odsouzeni lidé celkem 
na 40 tisíc let vězení. K tomu 
připomeňme bez soudu inter-
nované, odvedené do pracov-
ních táborů nebo lidi v domá-
cím vězení. Myslím třeba na 
svého předchůdce, olomoucké-
ho arcibiskupa Matochu, který 
prožil v domácím vězení 11 let, 
až do smrti. Bez kontaktu se svě-
tem. Za celou dobu jej navštívil 
lékař jen jednou. 

Ale fyzická likvidace svěd-
ků víry nestačila. Celá tehdejší 
informační mašinerie se zapoji-
la do špinění a morální likvida-
ce, protože svědectví mučední-
ků pro víru by neslo své plody. 
Kam až směřoval likvidační zá-
měr, prozrazuje hrozná věta ko-
munistického ministra školství 
Nejedlého, který řekl: „Mládež 
musíme získat na naši stranu 
i za cenu jejího znemravnění.“

Stavitelé totalitních režimů 
odvrhli Boží kámen, ale on se 
stejně stal kamenem nárožním. 
Nezávisle na nich. Syn, který 
byl zabit, nebyl odstraněn. On 
silou své lásky proměnil potup-
nou smrt ve spásnou oběť. Vstal 
z mrtvých jako vítěz a stal se za-
chráncem pro všechny, kdo ho 
přijmou. 

My jsme dnes odhalili po-
mník obětem totalit nejen jako 
výraz úcty a vděčnosti, ale i ja-
ko dějinnou připomínku, proto-
že tato historie se nesmí zapo-
menout, jestli se nemá opako-
vat. Jako Ježíšovo podobenství 

Historie se nesmí zapomenout
Homilie předsedy ČBK, olomouckého arcibiskupa Mons. Jana Graubnera, 

při odhalování památníku obětem nacismu a komunismu na Vyšehradě 21. 3. 2003

Kdykoliv při pontifikální 
mši zpívá kolínský dómský 
sbor klasickou mši, udivuje 
mě pokaždé, jak časově inten-
zivně komponován je verš „Do-
na nobis pacem!“ (Daruj nám 
pokoj!) ve zpěvu před svatým 
přijímáním. Vždy se přitom 
ptám: Jak nepokojná musela 
být ona doba, když skladatel 
dal právě této prosbě o pokoj 
tak naléhavý a intenzivní vý-
raz. V přítomné situaci to zní 
pro nás velice věrohodně. Zdá 
se, že mír na této zemi není nic 
samozřejmého, nýbrž že válka 
je možnost, která je nám dale-
ko bližší, než tušíme. Zaháje-
ním irácké války je toto váleč-
né dění opět skutečností.

Přes intenzivní mírové úsi-
lí a diplomatické aktivity, přes 
osobní angažovanost papeže, 
mírové demonstrace na ulicích 
a intenzivní modlitby o dar po-
koje se v Iráku střílí, lidé jsou 
zabíjeni a domy bořeny. Bylo 
všechno to úsilí zbytečné? Já se 
domnívám, že nikoliv. Nic po-
zitivního, co bylo investováno 
v Božím rozpočtu, není nadar-
mo a není zbytečné. Přinese to 
své plody, ovšem jinak, než tu-
šíme. Snad bude válka skrze 
všechno to, co bylo pro její za-
bránění podniknuto, omeze-
nější a méně krutá. Zcela ur-

čitě vycházím z toho, že soli-
darita s trpícím obyvatelstvem 
bude bdělá a velice účinná. 

Co dělat v přítomné situa-
ci? Jako křesťan a biskup ne-
znám účinnější akce k ukon-
čení války a k dosažení spra-
vedlivého míru než extenzivní 
i intenzivní prosbu z mešního 
zpěvu: Dona nobis pacem!

Německý spisovatel Rein-
hold Schneider napsal v po-
sledních fázích druhé světo-
vé války několik úchvatných 
veršů, které nám mohou po-
moci, abychom v této situaci 
nerezignovali, nýbrž solidár-
ně a odvážně se modlili: „Jen 
prosebníkům se ještě může po-
dařit zadržet meč nad našimi 
hlavami. A tento svět vyjmout 
ze soudní pravomoci svatos-
tí života. Neboť pachatelé ni-
kdy nebe k ničemu nedonutí. 
Co oni spojí, opět se rozdělí. 
Co obnoví, přes noc zestárne. 
Co založí, přinese nouzi a ne-
štěstí. Nyní je čas, kdy se spá-
sa skrývá. Liská pýcha se staví 
na odiv. A zatím se v chrámech 
skrývají prosebníci, dokud Bůh 
nám z našich obětí nesešle po-
žehnání. A v hlubinách, kam 
žádné oko nedohlédne, plní se 
vyschlé studny životem.“

+Joachim kardinál Meisner,
arcibiskup kolínský

Daruj nám pokoj!
Kardinál Meisner v kolínském listu 

Kölner Stadt-Anzeiger 19. března 2003
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Byl jsem ještě docela mladý, 
když propukl „případ Küng“ 
a v roce 1979 mu Církev před-
běžně odňala povolení výuky, 
potřebné pro teology na kato-
lických učilištích. Nyní si Hans 
Küng přeje smíření s Římem. To 
mu slouží ke cti, nicméně tomu 
poněkud nerozumím: Co vlast-
ně míní tímto „smířením“? Na 
co přitom myslí? Proč se o to-
to smíření sám nepokusí? Küng 
chce, aby se s ním Církev smíři-
la. Jaké urážky z její strany má 
na mysli? Snad si ještě vzpomí-
ná, jak srovnával papeže s nej-
krvavějšími diktátory 20. století 
a tím se sám skutečně dopustil 
urážky. Chce-li se nyní „smířit“, 
ať se prostě a upřímně omluví 
a papež jeho lítost jistě rád při-

jme a odpustí mu. Naopak ne-
vím o tom, že by ho byl osobně 
nějak „urazil“ papež nebo kardi-
nál Ratzinger.

Zprávy hovoří o tom, že Küng 
při této „touze po smíření“ mys-
lí na odnětí povolení vyučovat, 
ke kterému došlo, protože hlásal 

teologicky falešné teze. I v tom-
to případě záleží „smíření“ pře-
devším na něm. Ať jasně a zře-
telně odvolá bludné učení, které 
je katolicky neúnosné. Když byl 
k tomu ochoten svatý Augustin 
a udělal to, ani jemu by koruna 
z hlavy nespadla. Naopak, slou-
žilo by mu to ke cti.

Küng se domnívá, že by mu 
postačilo ke smíření, kdyby se 
prostě trpěly jeho názory. Ale 
s prominutím, jak by to bylo 
možné? Copak Církev může tr-
pět bludy? Je to tedy na něm, 
aby se smířil: skrze víru v Bo-
žího Ducha s Jeho Církví. Byl 
by to pro Církev velký a krásný 
den. Byl bych pro to, aby se pak 
zabilo vykrmené tele!

Podle Kath-net

Co míní Hans Küng pod „smířením“?
Komentář biskupa Launa k možnému „smíření“ mezi 

Hansem Küngem a katolickou církví

Posudek jednoho lékaře

„Vikář z Altenkleusheimu mi 
předložil různé dopisy a svědec-
tví nemocných, abych je posou-
dil. Všechny dosvědčují:

1. že nemocní předtím již vy-
hledali mnoho lékařské pomoci, 
která pro ně v jejich utrpení ne-
měla žádný výsledek;

2. že u nich po použití cír-
kevních modliteb a žehnání na-
stalo zlepšení a ve většině pří-
padů došlo k úplnému uzdra-
vení, nezřídka hned po prvním 
požehnání. 

– U mladého muže, který tr-
pěl po operaci nevyléčitelným 
hnisáním, ustal výtok hnisu dvě 
hodiny po požehnání a příští 
den byl zcela zdravý. 

– Epileptici dosvědčují, že je-
jich záchvaty ustaly; u těch, kte-
ří trpěli chronickými bolestmi 
hlavy, byly záchvaty bolesti řid-
ší nebo zcela ustoupily. 

– Revmatici dosvědčují, že 
po mnohaleté pracovní ne-
schopnosti mohli po požeh-

nání opět řádně nastoupit do 
práce. 

– Jedna stará paní, která dva 
roky chodila s námahou o ber-
lích, píše, že může opět chodit 
„jako mladice“ a denně podni-
ká pěší túry. 

– Nemocní kýlou děkují za 
uzdravení od kýly. 

– Muž, který měl ekzémy po 
celém těle, sděluje, že se zcela 
uzdravil. 

Já osobně jsem léčil případ, 
kdy žena trpěla krvácením a veš-
kerá lékařská pomoc byla neúčin-
ná. Po jednom jediném požehná-
ní krvácení zcela ustalo. Že tato 
uzdravení nebo zlepšení stavu lze 
připisovat jedině církevním po-
žehnáním, vyplývá z toho, že 

1. došlo k nim ihned po je-
jich použití;

2. všechno lékařské úsilí by-
lo předtím bezvýsledné;

3. jednalo se převážně o ne-
moci, které jsou obtížně vylé-
čitelné nebo je ošetřující léka-
ři prohlásili za zcela nevyléči-
telné. 

Z uvedeného vyplývá, že pů-
sobení vikáře Göbelse mezi ne-
mocnými je požehnané. Ve vět-
šině případů nemoc zmizela, 
jedni se cítí opět zcela zdraví, 
jiní pociťují úlevu ve své nemo-
ci. Za těchto okolností je poža-
davkem blíženské lásky, aby se 
působení vikáře Göbelse mezi 
nemocnými nekladly do cesty 
žádné překážky, a to tím spíše, 
že se ujímá jen takových nemoc-
ných, kteří už předtím u lékařů 
neuspěli. Je třeba brát ohled ta-
ké na skutečnost, že všechny 
dobrovolné dary, které vikář 
Göbels obdrží, věnuje na cír-
kevní účely.

 Zdravotní rada Dr. Feld-
mann, Mönchengladbach.“

Překlad -lš-

 Kněz, který hojně žehnal (4)z evangelia má své poselství pro 
všechny časy, tak má své po-
učení i tato bolestná a zároveň 
veliká historie. Často se mluví 
o těch, kteří zklamali či pro-
padli zlu, a mnohá dnešní zpra-
vodajství nenacházejí pozitivní 
zprávy mezi lidmi, ale jen v říši 
zvířat. Nechceme zapomenout 
na nesmírné množství těch, kte-
ří statečně vydali svědectví ví-
ře a svou láskou dokázali nená-
vistnou zlobu násilníků promě-
ňovat v oběť. Jestli má každá 
doba své násilníky – a dnes to 
nejsou jen teroristi a účastníci 
nešťastné války, která včera vy-
pukla v Iráku, ale i pustošitelé 
čistých srdcí, rozvraceči rodin 
a zloději zdravých ideálů – mu-
sí také každá doba mít své pro-
roky, své svědky víry, živá zna-
mení Boží přítomnosti.

Prosme proto při této mši 
svaté za ty oběti totalit, které 
ještě naši modlitbu potřebují. 
Děkujme Bohu za velké a sta-
tečné kněze, řeholníky a řehol-
nice, kteří vydávali svědectví 
Kristu a měli účast na jeho sva-
tém utrpení. Prosme však také 
o to, abychom my sami splnili 
to, co od nás dnes Bůh očeká-
vá a co potřebuje svět. Prosme 
i za to, aby naší době nechyběli 
ti, kteří se dovedou Bohu zasvě-
tit cele a zůstanou věrní i v ne-
pohodě. Ti budou znamením na-
děje a optimismu.

Na Vyšehradě 21. 3. 2003
Jan Graubner,

arcibiskup olomoucký

CESTA K MÍRU
Ovocem mlčení je

modlitba.
Ovocem modlitby je 

víra.
Ovocem víry je 

láska.
Ovocem lásky je 

služba.
Ovocem služby je 

mír.

Je to jednoduchá cesta.

Matka Tereza

Když Bůh měří člověka, ne-
přikládá míru k hlavě, ale 
k srdci.

Irské přísloví



Progresivní klérus zdobí věže 
Církve nikoliv křížem, nýbrž 
větrnými vějičkami.

 Goméz Dávila 
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Don Bosko dobře věděl, jaký 
kouzelný účinek má ve výchově 
hra a veselá nálada. V úvodu ke 
své knize pro mládež Giovane 
proveduto píše: „Dvojí lží odvra-
cí ďábel hochy od ctností a zbož-
nosti. Ta první spočívá v tom, že 
jim namlouvá, že sloužit Bohu 
znamená vést život smutný, 
bez jakékoli zábavy a potěšení. 
Ale to není pravda, milí hoši. 
Chci vás naučit takovému způ-
sobu křesťanského života, abys-
te mohli žít vesele a spokojeně, 
abyste poznali pravou zábavu 
a pravou radost a abyste si mohli 
říct s prorokem Davidem: Služ-
me Pánu Bohu s radostí. Právě 
to je účelem této knihy: naučit 
vás sloužit Pánu Bohu a být při-
tom vždy veselý.“ 

Sv. Jan Bosko vnesl hru do 
výchovy a tím uskutečnil to, co 
všichni velcí vychovatelé žáda-
jí. Tak slavný vychovatel bis-
kup Dupanloup prohlásil: „Řa-
dím hru mezi nejlepší výchovné 
prostředky. Pokud si dítě hraje, 
je sdílné. Nehraje-li si, uzavírá 
se do sebe a stává se zlým.“ Po-
dobně Bedřich Fröbel: „Hru ne-
smíme považovat za ztrátu času. 
Naopak, má hluboký význam. 
Jako se pupen rozvíjí v růži, tak 
se hra v dítěti rozvíjí v radost.“ 
Pro Dona Boska patří hra, jak 
výslovně tvrdí, „k nejúspěšněj-
ším prostředkům, kterými je 
možno dosáhnout kázně a po-
sloužit mravnosti a zdraví.“ Pro-
to také nařídil: „Chlapcům mu-
sí být dána co největší volnost 
skákat, běhat a vykřičet se!“ Nej-
lepší žák Dona Boska sv. Domi-
nik Savio vysvětlil svému nové-
mu spolužákovi život v salesi-
ánské oratoři takto: „Ve škole 
Dona Boska spočívá svatost 
v tom, že jsme stále veselí.“

Don Bosko se však nespo-
kojil s jakoukoliv hrou a zába-
vou. Měla mít vždy výchovné 
poslání. Měla být příjemnou, 
volnou rekreací, plnou nenuce-
nosti a radosti. Měla obnovovat 

ztracené síly, uvádět v činnost 
ony orgány, které by bez ní zů-
staly nečinnými. Žádný tělocvik 
s přísnou školní kázní ani atleti-
ka na pěstování svalů.

Několik zásad Dona Boska: 
„Rekreace ať je příjemná a po-
čestná, schopná člověka osvě-
žit a ne ho ubít.“ - „Nejsou do-
voleny takové hry, skoky, běhá-
ní a vůbec způsob zábavy, který 
by ohrožoval zdraví nebo mrav-
nost chlapců.“ - „Jsou zakázány 
takové hry, které nesou s sebou 
nebezpečí, že chlapec jimi ura-
zí Boha, způsobí bližnímu ško-
du a sobě ublíží.“

Don Bosko svým příkladem 
vytvořil nový typ vychovatele: 
vychovatele, který si s hochy 
hraje! Pro salesiána platí zása-
da: „Hry! Hra je jedním z nej-
krásnějších polí našeho apošto-
látu. Salesián, který si s chlapci 
hraje, je pro salesiánské stře-
disko mládeže požehnáním. 
Během hry může dávat poky-
ny, napomínat, povzbuzovat. 
Je andělem strážným na hřiš-
ti. Je stále s chlapci, uprostřed 
nich jako jeden z nich, vždy s ni-
mi a zcela pro ně. K prospěchu 
jejich duší.“

Takto se Don Bosko snažil 
vytvářet kolem mládeže ovzduší 
radostnosti. Věřil, že radost dá-
vá duším vzrůst, zaplašuje nu-
du, proniká i tělesný organis-
mus oživující svěžestí, pomáhá 
duševně pracovat, spojuje v duši 
dítěte smysl pro zábavu se smys-
lem pro povinnost, a co je nejdů-
ležitější, radost činí mladé srdce 
důvěrným a nenuceným.

Ale pozor!
Don Bosko nepěstoval hru 

pro hru. Pro něho byla hra ve 

službách vyšších cílů. Hra byla 
pro hochy osvěžením, aby by-
li vnímavější pro náboženské 
pravdy a pro plnění svých po-
vinností. Mimoto Don Bosko 
dobře věděl, že dítě nikdy ne-
ní tak přístupné pro dobré slo-
vo jako při hře. Pro Dona Bo-
ska nebyla hra na hřišti dobou 
odpočinku, nýbrž dobou největ-
ší dřiny a starostí, dobou nejbo-
hatších úlovků. Nedohlížel je-
nom, aby nedošlo k nějakému 
úrazu. Během hry se přibližo-
val hned k tomu, hned zase 
k onomu chlapci a s nedostiž-
nou dobrotou a laskavostí mu 
pošeptal: „Kdy přijdeš ke svá-
tosti smíření? Přijď, čekám tě 
v sobotu večer!“ a dal si to slí-
bit. Jiného se zeptal: „Cho-
díš dále na to a to místo s tím 
a s tím kamarádem? Buď tak 
hodný a už tam nechoď! a do-
stal na to slovo. Třetímu řekl: 
„Zaslechl jsem, jak jsi zaklel. 
Viď, že se to už nebude opa-
kovat!“ a napomenutí účinko-
valo. „Potřeboval bych malou 
službičku,“ řekl čtvrtému, pá-

tému: „Udělal bys mi ji?“ „S ra-
dostí. A jakou?“ „Abys vzal ka-
maráda s sebou v neděli na mši 
svatou, ke svátosti smíření a ke 
svatému přijímání.“

Někdy uklouzlo některému 
chlapci nějaké méně čisté slovo. 
Tu si ho Don Bosko vzal stranou 
a pošeptal mu: „To slovo se Pá-
nu nelíbí.“ Jednomu doporučo-
val větší poslušnost, jinému pí-
li, dalšímu řádnou docházku 
do náboženství a časté přijímá-
ní svátostí. A tak dále. Těmito 
prostředky vedl chlapce k čas-

té svaté zpovědi, ke zbožnosti, 
a natolik si získával jejich srdce, 
že je mohl vést, jak chtěl.

Radost, chuť do práce (opti-
mismus) a pevná důvěra v Bo-
ha byly ovzduším, ve kterém žil 
sv. Jan Bosko a o které se snažil 
i u svých hochů. Slavný biskup 
Keppler napsal: „Člověk potře-
buje radost a má právo na ra-
dost. Radost je mu nezbytná 
pro zdraví tělesné i duševní, 
pro jeho práci i náboženský ži-
vot.“ Kapucín Ambrož Lopez 
napsal knížečku Pojednání o ra-
dosti duše a v ní praví: „Radost 
je užitečná pro ctnost, pro prá-
ci, pro společnost, zkrátka pro 
všecko dobré. Máš-li radost 
v srdci, bude i tvůj duch plod-
nější a bystřejší, tvé myšlení jas-
nější, tvá obrazotvornost živěj-
ší, tvé srdce spokojenější, tvá ná-
lada povznešenější, tvé jednání 
příjemnější, zdraví stálejší, tvá 
zbožnost jemnější, tvá ctnost 
obětavější. Radostnost bude 
prospěšná i tvému světskému 
povolání...“

Toto radostné prostředí vy-
tváří pro mládež naše salesián-
ské středisko v Brně - Žabovřes-
kách. Dochází do něj přes tisíc 
chlapců a děvčat týdně. Kromě 
volné oratoře jsou zařazení do 
186 různých zájmových krouž-
ků, kde se jim věnuje 90 vycho-
vatelů z řad salesiánů a spolu-
pracovníků. 

O totéž se snaží spolubratři 
v Brně-Líšni, kteří za tímto úče-
lem založili nadaci Pro radost na 
vybudování podobného středis-
ka mládeže a kteří prosí čtená-
ře tohoto časopisu o pomoc na 
dokončení díla tak potřebného 
pro církev a stát a tak prospěš-
ného pro spásu duší. Pán Bůh 
vám to zaplať! (Na požádání 
Vám rádi pošleme příslušnou 
složenku. Naše adresa: Salesiá-
ni Dona Boska, Horníkova 34a, 
628 00 Brno - Líšeň.)

Do Boží lásky, ochrany Pan-
ny Marie Pomocnice a sv. Jana 
Boska vás odporoučejí brněnští 
salesiáni. 

 
P. Petr Baran, salesián

Nadace „Pro radost“
Don Bosko si přeje, aby jeho chlapci byli veselí
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REKREAČNÍ ZAŘÍZENÍ SOBOTÍN 
(JESENÍKY)

Charakteristika: Rekreační středisko 
vhodné zejména pro pěší turistiku, popř. 
horská kola. Program rekreačně-poznáva-
cí, příležitost k túrám a vycházkám, spor-
tovní hry, programy pro děti, projížďky na 
koni. Zajímavosti: Sobotín, Velké Losiny 
(termální koupaliště). Po dohodě možnost 
společných akcí a setkání, večerní modlitba,  
mše sv. Ubytování: Ve 4 a 5lůžkových dře-
věných chatách s malou verandou a před-
síňkou. Jídelna, společenská místnost, toa-
lety a umývárny se sprchami v hlavní budo-
vě. Možnost využití společenské místnosti, 
kompletního sportovního vybavení, k dis-
pozici přístřešek pro stolní tenis, hřiště na 
kopanou, volejbal, nohejbal, kolotoč a prů-
lezky pro děti, ohniště, parkování v oplo-
ceném areálu. Cena: dospělý 1 680 Kč, dí-
tě 3–12 let 1 450 Kč, dítě do 3 let 140 Kč 
bez lůžka a stravy. Termíny: 17. – 23. 8., 
24. – 30. 8. 2003. 

ŠUBÍŘOV – PENZION POHODA 
(DRAHANSKÁ VYSOČINA) 

Charakteristika: Penzion se nachází na 
konci vesnice u lesa v krásném prostředí 
Drahanské vysočiny. K dispozici je sauna 
pro cca 10 osob (100 Kč/ hod.), biliár, ping-
-pong, šipky. U penzionu volejbalové a no-
hejbalové hřiště, ohniště, parkoviště, dětský 
bazén (3×4 m). Okolí vhodné k cykloturisti-
ce, pěším túrám, k houbaření. Přírodní kou-
paliště – rybník Dzbel je vzdálený 4 km. 

V nedalekém Jevíčku – koupaliště. Ubytová-
ní: Ve 2–6lůžkových pokojích, sociální zaří-
zení společné na chodbě. K dispozici jídel-
na – společenská místnost s krbem. Další 

možností je 100 m vzdálený srub s kapaci-
tou 20 osob. Zajímavosti: Bouzov; Javořič-
ské jeskyně; Mladečské jeskyně; Nectavské 
údolí; Jaroměřice; Jevíčko; Boskovice. Ce-
na: dospělý 1 980 Kč, dítě 3–12 let 1 750 Kč, 
dítě do 3 let 140 Kč bez lůžka a stravy. Ter-
míny: 13. – 19. 7., 20. – 26. 7. 2003. 

VELKÉ LOSINY – 
LÁZEŇSKÝ DŮM BRNĚNKA

Charakteristika: Objekt je přímo v le-
soparku lázeňského městečka. Pro pacien-
ty i turisty jsou otevřeny vnitřní a venkov-
ní termální bazény. Příjemnému prostředí 
přispívá také rozsáhlý park s mnoha cen-
nými dřevinami, který byl pro svoji krásu 
považován v 50. letech 20. století za dru-
hé Průhonice. 

Ubytování: Ve 2–7lůžkových pokojích 
v lázeňském domě. Sociální zařízení spo-
lečné na chodbě. K dispozici společenská 
místnost, tělocvična, čajovna. Ubytování 
v hlavní budově vhodné pro rodiny s malý-
mi dětmi, možnost ubytování v jedné z 12 
dřevených chat v blízkosti domu uvítají ro-
diny se staršími dětmi. Chaty jsou vybave-
ny lednicí, možno používat vlastní rychlo-
varné konvice. 

Cena: dospělý 2 100 Kč, dítě 3–12 let 
1 850 Kč, dítě do 3 let 140 bez lůžka a stra-
vy. Každá rodina získává slevu 200 Kč na 
pobyt za každé třetí a další dítě. Termín: 
6. – 12. 7. 2003. 

ŠTERNBERK – 
POBYT PRO OSAMĚLÉ 

MATKY S DĚTMI
Pobyt je určen pro všechny matky, kte-

ré z různých důvodů (neprovdání se, rozvo-
du, ovdovění apod.) vychovávají své děti sa-
my. Program: Setkání je rozdělené do dvou 
částí: naučné a rekreační. Dopolední část 
zahrnuje přednášky psychologa, psychiat-
ra, kněze a předpokládá se účast přihláše-
ných maminek. V průběhu přednášek zajiš-
těna péče a program pro děti. Během dne 
možnost osobních rozhovorů s přítomný-
mi odborníky nebo knězem, který je příto-
men po celou dobu setkání. Každý den je 
možnost zúčastnit se mše sv. a společných 

modliteb. Rekreační část setkání je v odpo-
ledních hodinách a lze ji trávit buď indivi-
duálně, nebo je možnost zapojit se do spo-
lečně připravovaného programu pro celou 
rodinu. Součástí pobytu je i nabídka jedno-
denního výletu. Každá maminka se během 
pobytu může účastnit kreativní dílny a vy-
tvořit si něco pěkného pro radost. Ubyto-
vání: Ubytování je ve 3lůžkových pokojích 
s plnou penzí. Každá rodina má k dispozi-
ci svůj pokoj, při neobsazení lůžka na po-
koji nic nepřiplácíte. Přímo v areálu inter-
nátu se nachází jídelna, na každém patře 
jsou k dispozici i čajové kuchyňky, v areá-
lu je hřiště, posilovna, stoly na ping-pong, 
minigolf. Zajímavosti: Šternberk; Svatý Ko-
peček. Ceny (orientační, upřesněny v únoru): 
dospělý 1 750 Kč, dítě 3–10 let 1 450 Kč. 
Termín: 19. – 26. 7. 2003.

LIPTOVSKÁ PORÚBKA – 
SLOVENSKO

Objekt v překrásném prostředí Liptova 
s výhledem na Vysoké Tatry. Možnost túr 
a výletů do okolí. Pro děti v blízkosti budo-
vy hřiště, pískoviště, houpačky a prolézačky, 
ohniště, pár kroků do lesa. V budově spo-
lečenské místnosti, ping-pong. Vlastní do-
prava autem či rychlíkem z ČR do Liptov-

ského Mikuláše a odtud autobusem do Lip-
tovské Porúbky. Ubytování: Hlavní budova: 
ve 2–6lůžkových pokojích, sociální zařízení 
společné na chodbě. Malá chata: 8 pokojů, 
2 soc. zařízení, společenská místnost. Zají-
mavosti: Demänovské jeskyně; termální ba-
zén Liptovský Ján; skanzen Pribylina; Štrb-
ské Pleso; Chopok; Kriváň; Baranec. Cena: 
dospělý 2 100 Kč, dítě 3–12 let 1 850 Kč, dí-
tě do 3 let 140  bez lůžka a stravy. Termín: 
27. 7. – 2. 8. 2003. 

 

Přihlášky získáte na: 
tel. 587 405 250–253 nebo adrese: 
Centrum pro rodinný život 
Biskupské nám. 2 
772 00 Olomouc
e-mail: rodina@arcibol.cz

Letní pobyty pro rodiny 2003 
Milí přátelé, 
také v letošním roce je pro Vás připravena nabídka dovolených i tematicky zamě-

řených pobytů na léto 2003. Sestavilo ji pro Vás Centrum pro rodinný život v Olo-
mouci. Přihlášky Vám zašleme na požádání. Věříme, že si z naší nabídky vyberete, 
a přejeme Vám pěkně prožité chvíle ve společenství s dalšími rodinami! 



14/200318 14/2003 19

Čtvrt hodiny nato klepal ně-
kdo prudce na okno v lokálu 
revolucionářů. Nalíčená žen-
ská vystrčila svou naondulova-
nou hlavu: 

„Co je?“
„Ať ihned přijde kostelník 

z Montbernage Claude Pascal,“ 
odpověděl Robert ostře.

„Něco se stalo!“ dodal Mar-
tin s vážnou tváří.

„Proboha, něco se stalo!“ 
opakovala ženská vzrušeně. 
Brzy nato se vypotácel kostel-
ník z krčmy. Nestál právě pev-
ně na nohou.

„Co se stalo?“ zeptal se ne-
jistým jazykem. „Zapomněl jste 
zvonit!“ odpověděl Robert.

„Již čtyři dny jste nezvonil,“ 
doplnil Martin káravě.

„Čert ať si zvoní!“ bručel 
kostelník.

„Ne, ten nesmí. To musí je-
ho tovaryš!“ popíchl Martin bez 
ostychu.

„Jeho tovaryš?“ zakoktal Pas-
cal. „Co to má být? Jestli si ze 
mě chcete dělat blázna...“

„Ale kdepak!“ odsekl Mar-
tin.

„A vůbec, s bimbáním je 
konec!“ bručel kostelník dále. 
„Máme jen jedno náboženství, 
říkám, to je Rozum, říkám. Ano, 
Rozum je celé náboženství!“

„No, z náboženství budete 
jistě hned děkan!“ bručel Ro-
bert.

„Zatrachtilí lumpové,“ nadá-
val Pascal a hrozil pěstí. Ale mlá-
denci už byli ti tam. „Zvonit, zvo-
nit, čert ať si zvoní! Čert ať zvo-
ní!“ pletl opilým jazykem a tápal 
zpět do jakobínské krčmy. 

„Co teď?“ zeptal se Robert, 
když zase stáli na Joubertově 
mostě.

„Podložit nohu a strčit do 
vody!“ navrhl Martin. „Bylo by 
to krásné, ale bohužel ne křes-
ťanské,“ bručel Robert s rozpa-
ky. „Škoda!“

„Velká škoda!“
Mezitím se přišoural tlus-

tý Filip, obě ruce v kapsách 
u kalhot.

„Nechce?“ zeptal se uctivě. 
Ti dva pokrčili rameny. „Ne, ne-
chce. Nedá se nic dělat.“

„Nedá se nic dělat,“ řekl Fi-
lip klidně. „A co teď?“

„Zazvoníme sami!“
„Ty jsi chlapík!“ zvolal Ro-

bert a objal bratra. „Ale jak 
se chceš dostat k provazu od 
zvonu?“

„Nebude třeba,“ odpově-
děl Martin a dále rozvíjel svůj 
nápad.

Krátce nato vstupují tři hoši 
do dílny kováře Mikuláše Pui-
saise.

„Mistře Puisaisi,“ zvolá Ro-
bert, který vstoupil dovnitř ja-
ko první. „Musíte nám půjčit 
dvě pořádná kladiva.“

„A na co, chlapci?“ směje se 
kovář a stírá si dlaní pot z čela.

„Na co? Potřebujeme je na 
něco!“ zakoktal hoch uctivě.

„No dobrá, máš je mít!“ smě-
je se mistr Puisais. „Chceš snad 
někoho utlouct?“

„Určitě ne.“ „Tak tady jsou.“
Ozbrojeni dvěma pořádnými 

kladivy vydali se všichni tři za-
se na cestu. U Martinova otce, 
zednického mistra Cordiera, si 
vzali ještě dlouhý žebřík a krá-
čeli k farnímu kostelu. 

Právě vycházel měsíc a ko-
cour Felix se vydal na večer-
ní promenádu po střechách 
v Montbernage. Chlapci přista-
vili žebřík ke kostelní zdi. Po-
slední příčky sahaly právě ke 
střeše boční lodi. Robert si za-
strčil obě kladiva za pás, plivl si 
do dlaní a stoupal vzhůru. Po 

čtyřech pak lezl po střeše až ke 
zdi hlavní lodi. Když se natáhl, 
dosáhl právě na okapní žlab.

„Jestli to rupne, tak se skutá-
líš dolů!“ konstatoval věcně Fi-
lip. Ale okap držel pevně. Ro-
bert se vytáhl nahoru. Za něko-
lik okamžiků ležel na břiše na 
střeše prostřední lodi a pak po-
kračoval dále po čtyřech. Obě 
kladiva ho nepříjemně tlačila 
do žaludku. 

Dřepl si u věže, ve které visel 
zvon Panny Marie. Shyb, skok 
a již seděl na úzkém parapetu 
přímo u zvonu.

„To by bylo,“ vydechl s uleh-
čením. Připoutal se opaskem 
k jedné mříži, vzal obě kladiva 
a už zněly mohutné údery nad 
střechami v Montbernage.

„Zdrávas Maria!“ modlili se 
oba chlapci, kteří drželi stráž 
u žebříku.

„Jestli spadne, tak je po 
něm!“ bručí do toho Filip.“ „Be-
raní hlavo, on nespadne!“

A opět znějí tři údery nad 
mlčící vsí. „Zdrávas Maria!“ 

Kocour se zastavil na své ve-
černí procházce a otočil hlavu 
za chlapcem na mariánské vě-
ži. Opět tři údery! „Zdrávas 
Maria!“

Poslední přestávka byla krát-
ká. Nyní bušila obě kladiva v pev-
ném rychlém taktu do znějícího 
kovu. Chlapci se po čele lil pot. 
Ale bušil do zvonu, jako by bub-
noval na poplach. Paže mu za-
čínaly umdlévat, ale vydržel při 
této Boží hudbě. Tak dlouho ješ-
tě nikdy nezněl v Montbernage 
večerní zvon. 

„Zvoní pořádně!“ chválil do-
le Martin.

„Ano, velice důstojně zvoní,“ 
potvrdil Filip.

V ulicích Montbernage ote-
vírají lidé okna a naslouchají 
neobvyklému, dlouze znějící-
mu zvuku.

Mnozí měli slzy v očích. 
„Nebeský Otče, to kluci!“ 

zvolá paní Bernardová pole-
kaně, nechá všechno stát a vy-
běhne ven. Ve dveřích se má-
lem srazí z mužem, obchod-
níkem se zeleninou, který se 
právě vrací z krámu domů. Ne-
vypadá nijak majestátně, tento 
manžel paní Gusty. Lidé mu ří-
kali „Mrňous“. Ale srdce má na 
pravém místě.

„Kluci museli vyšplhat na 
kostelní věž!“ volá paní Gusta 
a letí na ulici.

„Však oni se zase slezou!“ 
směje se Bernard. Pak naslou-
chá jasnému a pevnému zvuku 
mariánského zvonu a jeho tvá-
ří přejde veselý výraz. Pak však 
vyrazí do světnice, odkud se ší-
ří zvláštní zápach.

„Mohla tu žehličku napřed 
sundat z prádla!“ bručel. „Mo-
je dobré červené spodky!“ Za-
kroutil hlavou a postavil žehlič-
ku na kamna.

Nad Montbernage stále ješ-
tě znějí zvony.

 (Pokračování)

Vilém Hünermann 

Bašta Pána Boha (13) 
ho zahrne poctou. Nyní je moje duše rozechvěna. Co mám ří-
ci? Otče, vysvoboď mne od této hodiny? Ale právě kvůli té ho-
dině jsem přišel. Otče, oslav své jméno!“ Tu se ozval hlas z ne-
be: „Oslavil jsem a ještě oslavím.“ 
Lidé, kteří tam stáli a uslyšeli to, říkali, že zahřmělo. Jiní říkali: 
„To k němu promluvil anděl.“ Ježíš jim na to řekl: „Ten hlas se 
neozval kvůli mně, ale kvůli vám. Nyní nastává soud nad tím-
to světem, nyní bude vládce tohoto světa vypuzen. A já, až bu-
du ze země vyvýšen, potáhnu všechny (lidi) k sobě.“ Těmi slo-
vy chtěl naznačit, jakou smrtí zemře.

Na Zelený čtvrtek 17. 4. 2003 v 17.00 hod. se uskuteční v brněn-
ském kostele sv. Michala první slavné setkání našich i zahranič-
ních výtvarníků v oboru křesťanského umění. Setkání bude zahá-
jeno představením Miroslava G. Částka – Paul Claudel: NAPŘED 
JE TŘEBA UNÉST KŘÍŽ.
Námětem setkání je UMĚNÍ VELIKONOČNÍ MEDITACE. Je to 
už šestá akce, kterou pořádá „Brněnské angelikum“, ekumenické 
laické Sdružení přátel bl. Hyacinta Maria Cormiera v Brně. Tento-
krát se v knihovně kostela sv. Michala, Brno, Dominikánská před-
staví kromě našich i cizí soudobí křesťanští umělci z řad katolíků, 
evangelíků i pravoslavných. Cílem je setkání umělců a příznivců 
křesťanského výtvarného umění v inspirujícím uměleckém prostře-
dí. Expozice trvá do 7. 5. 2003. Brněnské angelikum, Brno, kostel 
sv. Michala, přístupné veřejnosti ve všední dny 17.00 – 20.00 v ne-
děli 9.00 – 12.00, 17.00 – 20.00. Vstup volný.

LITURGICKÉ ČTENÍ – pokračování ze str. 3
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Breviář pro laiky

Uvedení NE PO ÚT ST ČT PÁ SO
do první modlitby dne: 6. 4. 7. 4. 8. 4. 9. 4. 10. 4. 11. 4. 12. 4.

   Antifona 270 270 270 270 270 270 270

   Žalm 783 783 783 783 783 783 783

Ranní chvály:

   Hymnus 270 271 272 271 272 271 272

   Antifony 387 828 843 858 874 890 906

   Žalmy 813 828 843 858 874 890 906

   Kr. čtení a zpěv 388 392 395 399 402 406 409

   Antifona k Zach. kantiku 388 392 395 399 402 406 409

   Prosby 388 392 395 399 403 406 410

   Záv. modlitba 389 393 396 400 403 407 410

Modlitba během dne:

   Hymnus 273 273 273 273 273 273 273

   Antifony 273 273 273 273 273 273 273

   Žalmy 818 833 849 863 879 895 911

   Krátké čtení 389 393 396 400 403 407 410

   Záv. modlitba 389 393 396 400 403 407 410

Nešpory: SO

   Hymnus 268 268 268 269 268 269 268 412

   Antifony 386 390 838 853 868 884 900 416

   Žalmy 808 823 838 853 868 884 901 916

   Kr. čtení a zpěv 386 390 394 397 401 405 408 416

   Ant. ke kant. P. M. 387 391 394 398 401 405 408 416

   Prosby 387 391 394 398 401 405 408 417

   Záv. modlitba 389 389 393 396 400 403 407 419

   Kompletář 1238 1242 1247 1250 1254 1257 1260 1238

Občanské sdružení Centrum naděje a pomoci – CENAP, Hybešova 40, 
Brno 602 00 pořádá program pro snoubence a novomanžele:
„Povídání o manželství“
II. téma Povídání o manželství: Partnerská komunikace, hospodaření s ča-
sem a penězi – úterý 8. dubna 2003 v 18.30 – 20.00 hod.  v Poradně pro 
ženy a dívky, Hybešova 40.  III. téma: Lidská sexualita, plánování rodi-
ny – úterý 22. dubna v 18.30 – 20.00 hod.  IV. téma: Život rodiny – úte-
rý 6. května 2003 v 18.30 – 20.00 hod.
„Výchova k rodičovství v rodině a ve škole“
– doškolovací seminář pro ty, kdo se zabývají problematikou výchovy k ro-
dičovství na školách i v ostatních organizacích a přípravou na manželství: 
„Výchova k rodičovství v rodině a ve škole s láskou a efektivně“ – v termí-
nu 11. 4. 2003 od 15.30 do 19.00 hod. Na všechny programy a semináře 
je nutno se předem přihlásit na adrese CENAP, Hybešova 40, 602 00 Br-
no, tel. 543 254 891, e-mail:  cenap@volny.cz.
Dne 3. 4. 2003 od 9.00 do 15.00 hod. pořádáme den otevřených dveří.

Matice svatokopecká, Olomouc – Svatý Kopeček pořádá v neděli 13. 4. 
v 16 hod. ve Francouzském sále svatokopecké fary přednášku Ing. Vald-
štýna na téma Počátky přemyslovských Čech – doba sv. Václava.

„Živá minulost Arménie“
„Arménský národ se objevuje v našem světě již v do-

bách, kdy současné evropské národy ještě neexistovaly 
a antické národy – Římané a Řekové – dosud nevstou-
pily na jeviště dějin.“

Valerij Brjusov, 1916

V 1. století po Kristu přicházejí do Arménie dva 
apoštolové, Tadeáš a Bartoloměj, aby zvěstovali evan-
gelium. Roku 301 bylo přijato křesťanství králem Tr-
datem III. jako státní náboženství a Arménie se tak 
stává prvním křesťanským státem na světě. Po celých 
1700 let si arménský národ udržuje a pečlivě chrání 
své náboženské tradice a obřady. Jsou výrazem jejich 
duše a identity. V tragické historii Arménů byla vždy 
víra útočištěm a pevnou oporou pro přežití a zůstala 
jí dodnes. Na světě existuje jenom málo národů, kte-
ré se tak intenzivně podílejí na Kristově kříži. Tato 
účast má také ovšem druhou stranu. Účast na Kristo-
vě zmrtvýchvstání. Neexistuje žádné silnější svědec-
tví pro sílu Kristova zmrtvýchvstání v dějinách náro-
da než zkušenost, že tato síla v historii arménského 
lidu vždy zvítězila.

Zachování víry umožnilo rozvoj jedinečné křesťan-
ské kultury. Umělci v ní nacházeli inspiraci a pro bo-
hoslužby byly vyráběny překrásné liturgické předměty 
vysoké umělecké kvality. Výstava „Živá minulost Ar-
ménie“, která je součástí projektu „Arménský kříž“, 
prezentuje církevní umění Arménie a pro nás je jedi-
nečnou příležitostí seznámit se s některými exponá-
ty, které jsou u nás vůbec poprvé vystaveny. Mezi ni-
mi můžete spatřit např. mešní oděvy, ručně tkané ko-
berce, keramiku, liturgické nádoby, obrazy, rukopisy 
a jiné předměty, které hrály a dosud hrají v životě Ar-
ménů důležitou roli. Pocházejí z klášterního muzea řá-
du mechitaristů ve Vídni.

U nás ojedinělá výstava jistě přispěje k hlubšímu 
poznání duchovní kultury Arménů, kteří byli ve své 
historii pro víru těžce zkoušeni a umožní upevnit více 
vztahy mezi oběma národy.

Jihomoravské muzeum ve Znojmě, Klášter mechitaris-
tů ve Vídni a Farní úřad Hluboké Mašůvky Vás zve na 
výstavu Živá minulost Arménie v prostorách Domu 
umění, Masarykovo nám. 11, Znojmo, která se koná ve 
dnech 11. dubna – 17. května 2003. Otevřeno bude vždy 
Út – So od 10.00 do18.00 hodin. Další informace na ad-
rese: www.znojmouz.cz

Breviář pro laiky

Liturgická čtení
Neděle 6. 4. – 5. neděle postní
1. čt.: Jer 31,31–34
Ž 51(50),3–4.12–13.14–15
Odp.: 12a (Stvoř mi čisté srdce, Bože!)
2. čt.: Žid 5,7–9
Ev.: Jan 12,20–33

Pondělí 7. 4. – připomínka sv. Jana 
Křtitele de la Salle
1. čt.: Dan 13,1–9.15–17.19–30.33–62
Ž 23(22),1–3a.3b–4.5.6
Odp.: 4ab (I kdybych šel temnotou 
rokle, nezaleknu se zla, vždyť ty jsi se 
mnou.)
Ev.: Jan 8,1–11

Úterý 8. 4. – ferie
1. čt.: Nm 21,4–9
Ž 102(101),2–3.16–18.19–21
Odp.: 2 (Hospodine, slyš modlitbu 
mou a volání mé ať pronikne k tobě!)
Ev.: Jan 8,21–30

Středa 9. 4. – ferie
1. čt.: Dan 3,14–20.91–92.95
Dan 3,52a.52b.53.54.55.56
Odp.: ... chvályhodný a svrchovaně 
velebený navěky.
Ev.: Jan 8,31–42

Čtvrtek 10. 4. – ferie
1. čt.: Gn 17,3–9
Ž 105(104),4–5.6–7.8–9
Odp.: 8a (Hospodin pamatuje věčně 
na svoji smlouvu.)
Ev.: Jan 8,51–59

Pátek 11. 4. – připomínka 
sv. Stanislava
1. čt.: Jer 20,10–13
Ž 18(17),2–3a.3bc–4.5–6.7
Odp.: srov. 7 (Ve své tísni jsem vzýval 
Hospodina, a vyslyšel mě.)
Ev.: Jan 10,31–42

Sobota 12. 4. – ferie
1. čt.: Ez 37,21–28
Jer 31,10.11–12ab.13
Odp.: 10d (Hospodin bude nad námi 
bdít jako pastýř nad svým stádem.)
Ev.: Jan 11,45–56
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S. M. Česlava Talafantová OP: 
O SMUTNÉM TRNÍ

Bohatství nápaditých, půvabných ilustrací a kul-
tivované, biblicky zakotvené slovo vedou malého 
čtenáře dějem od chvil, kdy „Země byla ještě novorozenětem“, ide-
ální rajskou harmonií až k okamžiku vyhnání člověka z ráje na zem 
s jejím trním a hložím… Až Boží Syn, aby „lidem vrátil krásu a po-
dobu s Bohem“, v utrpení přijímá i opovržené trní a činí je „nejslav-
nější a nejuctívanější královskou korunou“.

Kartuziánské nakladatelství Brno,
brož., bar. ilustr., A5, 12 str., 39 Kč

Henri J. M. Nouwen: 
NÁVRAT ZTRACENÉHO SYNA

Autor po dvou desetiletích úspěšné kariéry vysoko-
školského učitele, naposled na Harvardské univerzitě, 
odchází působit jako farář komunity mentálně postiže-
ných. Jak to? Citlivé a hluboké „čtení“ Rembrandtova obrazu Ná-
vrat zraceného syna ho uvedlo do dlouhého duchovního dobrodruž-
ství. V částech Mladší syn, Starší syn, Otec se čtenář s autorem učí 
poctivě hledat ve svém životě smysl a hodnotu událostí a postojů až 
k závěru „Stát se otcem“.

Nakladatelství Paulínky,
brož., A5, 160 str., 185 Kč

John Powell: LÁSKA BEZ PODMÍNEK
Knihovnické katalogy řadí toto dílo pod hesla „in-

terpersonální vztahy“, „láska“, „duchovní život“, „křes-
ťanský život“, „úvahy“. Autor, profesor Loyola Univer-
sity Chicago, kriticky předkládá čtenáři nejčastěji pre-
zentované různé životní principy, vysvětluje krizi naší 
doby  – „krizi srdcí“, objasňuje bezpodmínečnost lásky při zacho-
vání vlastní individuality, její dynamiku v růstu k opravdové lidské 
zralosti, až k lásce – „vstupní bráně Boží“.

Nakladatelství Portál,
brož., A5 zúž., 70 str., 99 Kč

Michel Quoist: POVÍDEJ MI O LÁSCE
Kniha proslulého francouzského autora není sou-

stavným výkladem o lásce, tím méně nějakou „kuchař-
kou“ na to, jak v ní uspět. Není ani žádným „příběhem 
lásky“, uváděným jako příklad. Dialogická forma (mu-
drc a mladý člověk), dějové prvky a bohaté rozčleně-
ní knihy provedou s velikým užitkem i nepříliš horlivé 
čtenáře do „krajiny srdce“. Upoutají je náměty k rozjímání, pocho-
pí, jak je láska v dnešním světě ohrožena zvěcněním, připraví jí ve 
svém srdci pravé místo.

Nakladatelství Portál,
5. vydání, A5 zúž., 212 str. 198 Kč

Uvedené knihy si můžete objednat na adrese: 
Matice cyrilometodějská s. r. o., Dolní nám. 24, 
771 11 Olomouc 1; e–mail: knihy@maticecm.cz,

tel.: 587 405 431, fax: 585 222 803
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nabízí z jiných nakladatelství


